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Németország felelős a leszerelési konferencia mai helyzetéért

Ä tizenkettedik érában 
megmentették; a
relási kosn i erensiát

Amerika és Anglia váratlanul Franciaország mellé állott. 
Elnapolják a leszerelési értekezletet

A megegyezés teljes mértékben honorálja a francia álláspontot 
a biztonság kérdésében

Genf, junius 9. A leszerelése konferen­
cia tanácsa tegnap délután Henderson 
elnöklete alatt összeült. Henderson meg­
állapította, hogy újabb komoly erőfeszí­
tés történt, hogy összeegyeztessék -az, ő es 
a francia delegáció javaslatait. Azután 
kijelentette, hogy saját akaratából le­
mond határozati javaslatáról- a módosított 
javaslat javára. Kérte a szónokokat, hogy 
kijelentéseiket a bizottság ülésén mond­
ják majd el. Ezután Barthou felolvasta 
a francia határozati javaslatot, azután a 
lengyel, olasz és orosz delegátusok bizo­
nyos jogi megjegyzéseket fűztek hozzá. 
A tanács elhatározta, hogy a francia ha­
tározat; javaslatot, átteszi a főbizottság­
hoz, amely a konferencia összes résztvevő 
államainak kiküldötteiből áll.

Négy óra után Henderson megnyitotta 
a főbizottsá gü lését.

Barthou kijelentette, hogy a francia 
javaslatot kölcsönös eszmecsere után 

módosították.
Hangsúlyozta Norman Davis és Anglia 
közreműködését. Az- amerikai delegáció 
magatartása — mondotta Barthou — 
megfelelő volt az Egyesült Államok és 
Franciaország százados barátságának. 
Barthou azután elismeréssel adózott Eden 
angol delegátusnak, ak; békés, megértő 
szellemről tett tanúságot.

Azután Eden államtitkár szólalt fel, 
aki megköszönte Barthounak ég Norman 
Davisnek szerencsés közreműködésüket és 
kihangsúlyozta a francia-angol barátsá­
got, amely az európai béke egyik ténye­
zője.

Kije1 ént ette;, hogy elfogadja a szö­
veget, amely úgy Franciaország, 
mint Anglia engedményeit képviseli 
és a:st szeretné, ha a szöveg elfoga­
dása a konferencia sikerét jelentené.

Eden sajnálja Németország távozását, de 
reméli, hogy a mai egyezmény uj atmosz­
férát fog teremteni, amely lehetővé teszi 
majd Németországnak, hogy résztvegyen 
a leszerelés é? béke müvében.

Norman Davis szólal fel azután, aki 
szintén megköszön; a francia és angol de­
legátusoknak megértő szellemüket, amely 
r.ek bizonyítékát adták. Azt hiszi, hogy 
így biztosítani lehet az európai békét az­
által, hogy az amerikai kormány, amelyet 
képvisel, elfogadja; a francia javaslatot.

Litvinov szovjet -delegátus lépett fel 
azután az emelvényre. Csak -néhány zó- 
ban jelenti ki, hogy a javaslat nem tölti 
el örömmel, de nincs abban egy pont sem, 
amelyhez- a szovjet delegáció ne járul­
hatna hozzá.

Kompromisszum Barthou és 
Henderson javaslatai között

Genf, junius 9. Baidihou, Eden és Nor­
man Davis tárgyalásain teljes megegye­
zésre jutottak egy a leszerelési konferen- 
c a elé terjesztendő javaslatra nézve. Mi­
után az angol kormány is hozzájárult 
ehhez a javaslathoz, a három delegátus 
resz-.ete-sen is kidolgozta azt.

Az uj javaslat kompromisszumot je_ 
Jent Barthou és Henderson két nap

előtti javaslataival szemben és teljes 
mértékben honorálta u francia dele­
gáció álláspontját a biztonság kér­

désében.

Ami a leszerelést illeti, a javaslat célzást 
tesz azokra a magánjellegű tárgyalások­
ra, amelyek Németországgal megindulnak 
-abból- a célból, hogy' visszatérjen Genf be. 
A javaslatot, kedvezően kommentálják.

A megegyezéssel kapcsolatban Soragna 
olasz delegátus f-elujio-tta a tanács előtt 
is hangoztatott fe-unta^á-Sart, azonban 
hozzátette, hogy Olaszország kész. közre­
működni a nagy nemzetközi kérdések bé­
kés elintézésében.

Azután Bulgária, Lengyelország, 
Svédország képviselői beszéltek, akik 
kie]égitetteknek jelentették ki magu- 
kütj Franciaország (így ma\ga köré 
csoportosítottál a leszerelési konferen 
cián résztvevő 54 ország majdnem 

mindegyikét.

A bizottság hétfőn újbóli összeül, hogy

megállapítsa, a francia határozati javas­
latban foglalt munkarendet.

A létrejött egyezmény a következő 
pontokat tartalmazza:

1. Elismerik -annak -szükségességét, 
hogy Németország bevonassák a további 
tárgyalásokba.

2. Németországot a kormányok diplo­
máciai utón folytatandó tárgyalások ré­
vén s nem a konferencia szervei utján 
igyekeznek visszatériten-i Genfbe.

3. Tanulmányi bizottság szervezendő 
biztonság és a-z ellenőrzés, mint leszere­
lési biztosítékok megoldásának tanulmá­
ny-'rá sár a.

4. Összhangba hozandók a töbo' oldal­
ról' előterjesztett, beszerelési egyezmény- 
tervezetek.

5. Az értekezletet elnapolják. Össze­
hívásának joga -az elnököt, dllietve az -el­
nökséget illeti meg. Ezt a jogot nyomban 
gyakorolni, kell, mihelyt meggyőződést 
lehet szerezni afelől, hogy az -előző négy 
pontban olyan haladás történt, ami egyez 
ménykötésre reményt nyújt.

Mégis léírejön a Mussolini-Hitler találkozó
Párizs, junius. 9. A genfi francia,.angoL 

amerikai egyezményt lelkesedéssel fogad­
ja az- egész sajtó. A Petit Párisién azt 
írja, hogy Barthounak sikerült bravúros 
eredményt elérnie éppen akkor, amikor 
azt hitték, hogy a francia-angol jóviszony 

i megszűnt
, és hélvrejálliíotta az angol-francia. 

ameríka'i erkölcsi frontot.
i
í A konferenciát- az agóniából Franciaor- 
I szág és barátainak el őfesz Rései keltették 
! újból életre.
I Barthou ma reggel Géniből yiss-zaérke- 
I zett Párizsba. Eden angol miniszter 
} együtt érkezett vele, majd repülőgépen 

fo'ytatt-a útját London felé.
A szétfoszjott legenda

. .Genf, junius 9. A főbizottság által teg­
nap elfogadott javaslat szétoszlatta azt a 
legendát, hogy Franciaorzság -izolálva 
van, mert a konferencián- képviselt 54 ál­
lam majdnem egyhangúlag tette magáévá 
a javaslatot.

Csak két ország élt fentartással és
tartózkodott: Olaszország és Magyar 

ország.

Mégis Soragna Olaszország nevében hang 
súlyozta- készségét a nemzetközi rend 
fentnartására irányuló együttműködésre.

Különösen kihangsúlyozzák Eden, sza­
vait, amelyek teljes egyetértésben a© an­
gol' kormánnyal' megállapították Német­
ország felelősségét a konferencia naai 
helyzetéért.

Párizs, junius 9. Doumergue közölte 
Barthou küügyminisz;ter r el, hogy- elfo­
gadja a határozati javaslatot, amelyet a 
leszerelési konferencia központi bizottsá­
gának nyújtott be.' Barthou fogadta a

sajtó képviselőit, akiknek kijelentette, 
hogy meg van elégedve az utolsó tárgya­
lások eredményeivel, közölte, hogy meg­
hívást kapott Macdonald angol minisz­
terelnöktől, hogy julius hó fo­
lyamán- tegyen- látogatást Londonban, mi, 
után visszaadta Ti.tulescu Itogatását.

Berlin, junius 9. A német távirati je­
lentése szerint Németország ne-m tér visz-- 
sza Genfbe, mert Németország egyenlő­
sége eddig csak papíron lett elismerve. 

Egyébként a német sajtó nem tagadta 
csalódását a Genfben történtek fe­

lett.
Az- elfogadott határozati javaslatot 
kompromisszumnak tekintik a leszerelési 

konferencia meghiúsulásának eltitkolá­
sára. Ami azití -a kijelentést illeti, hogy 
Németországnak vissza kell térnie Genf­
be, az összes lapok — nyilván felsőbb 
utasításra — azt Írják, hogy bizonyosan 
meg fogják kísérelni, hogy Németország­
gal- szemben morális- -pre-ssziót gyakoroló 
jan-ak -a genfi -határozat alapján, de Né­
metország fenntartja álláspontját, amely 
a jogok egyenlőségén nyugszik.

Mégis létrejön Hitler és 
Mussolini találkozója

Milánó, junius 9. A Corrier-a deliüa Sera 
a cáfolatokkal ellentétben berlini beava­
tott forrásra hivatkozva me-gáillap-itja, 
hogy a Hitler—Mussolini találkozó a jövő 
hét elején mégis létrejön. A német- karcét 
tár aa olasz kormónye'lnök meghívására 
érkezik Olaszországba. Hitter repülő­
gépen Münchenből, Velencén át Pvim-inibe 
érkezik, ahonnan gépkocsin folytatja út­
ját Ricionéba, Mussolini nyári lakába,, 
ahol a két kormányfő eszmecserét fog 
folytatni! eűfeősoifb-am Németországnak 
Genfbe való visszatéréséről, valamint a 
német-osíztrák viszony jövőbeli alakulásá-
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Spanyolország döntő 
események előtt

Spanyol-oíjsaágban an Acélon Popular 
körülbelüli ugyüniazj, ami Au-sztitiában volt 
a keresztényszocltalista. párt. Éppen hogy 
még nem ül a- kormányban (ennek — 
gondolják — majd -csak jönnie kel!), 
de- a komplikációk már itt vannak. A 
spanyol) alkotmány kísérletet tett a'nú, 
hogy a munkásságot u-gy építse be a po­
litikai üzembe, mint egy jóljáró órába 
az úgynevezett „nyugtalanító“ kerekeket. 
A tavaly novemberben megejtett uj vá­
lasztások ótía, amikor is az Acciion Popu­
lar és szövetségesei hatalmasan megnőt­
tek, hi'v-atalbóli !is -próbálták ezeket iái jobb 
oldali csoportokat bekeretezni a köztár­
saságba, amt -aztán megindította a nyug­
talanságot. A vihar, amelyet felidézett, 
egyelőre Lerroux miniszterelnököt sodor­
ta le helyéről. Azután a már fennálló és 
látszólag szilárd frontokat döntötte 
össze-vissza. A májusi kormánykrizisben 
a. legkézzelfoghatóbban jutott ez kifeje­
zésre.

A spanyol köztársaság elnöke 'ndi- 
í-ot-ia meg a krízist egy hivatalos jegy­
zékkel. A jegyzék pár soros magyarázati 
volt a Lerroux-féle amnesztiatörvényhez. 
Az; elnök ugyanis a függelékben mélysé­
ges aggódásának iád kifejezést és azt írja, 
hogy olyan aktust rejt ez -a. törvény, 
amely főleg a monarehisták javát szol­
gálja. Lerroux valóban sokat használt- a 
monarchistákniak, aki,k számára e törvény 
segítségével kivétel nélkül kegyelmet 
a-datott, A monarchlista-puccs legfon;o- 
sabb vezetői, akik ha vállalkozásuk sike­
rül, vérfürdőt rendeztek volna, most sza­
badon járhatnak. Akj.k 1932 augusztusá­
ban szervezkedtek a köztársaság meg­
döntésére, most újra a győzelem remé­
nyével- tömörülhetnek az orszig-bhn. A 
régebben leyitézJ-ett Primo de Rivera-féle 
diktatúra együk volt minisztere, Calvo 
Sotelo, aki az összeomlás időjén mene­
kült az országból, immár visszatérhetett 
az emigrációból és kipihent erőik újra a 
monarehisták rendelkezésére bocsáthatja. 
Ez is annak a jelei, hogy az Action Po-, 
pular mint párt minden, -a köztársaságra 
történő fogadkozása ellenére, mona-rhi'sta 
■tcnde-ndiákria állítja be politikáját. Amint 
hogy állandóan a monarchist» főemberek 
kel tart fenn szoros kapcsolatokat.

Calvo Sotelo, a visszatért emigráns, 
reakciós ugvtan, mégis veszedelmesebb 
konkurrens-e Gil Roblesnek, aki. az Action 
Popular látható feje. Gil Robles ugyanis 
nem elég következetes ahhoz, hogy a maii 
viszonyok között megállja a helyét. Való­
sággal llabdázik politikai, meggyőződései­
vel. A lendületes nagy időkben hangos 
republikánus volt, amikor aztán kissé 
rosszabbul ment -a köztársaságnak, átlen­
dült- monarchlistávái, ma pedig már ott ált 
a fasiszták frontján. Azonla a napon, 
amikor Lerroux kormánya ingadozni kez­
dett, Gil- Robles azí Escorialban, a spa­
nyol királyok hagyományos kastélyában 
pátriának fasiszta Ifjúsági, csoportját vo. 
nulta-íta fel. Ezúttal ezeket azi ifjakat 
még megeskette -a köztársaságra, de nyíl­
ván azért, hogy őt magát és pártját, akár 
puccs utján ils, kormányképessé tegye. A 
groteszk játék azonban eléggé átlátszó- 
volt, főleg a munkások számára, akik 
husz-onnégyó-rás általános sztrájkkal fe­
leltek az ifjú fasiszták felvonulására. A 
sztrájk erősen éreztette hatását: a fő­
város közlekedése, élelmezése és világítá­
sa t.s megbénult. A kormány a legnagyobb 
erőlködése ellenére nem tudta megálla­
pítani, honnan irányították a sztrájkot. A 
saragossal; huszonötnapos sztrájk kuHsz. 
szaíitbaibó] pedig mindössze annyit tu­
dott meg a kormány, hogy a három szo­
cialista csoport közös platformra készül! 
a fasiszta előnyomulás -eMen. Ha az "fjti 
fasiszták államcsinyje sikerült volna 
úgy, ahogy azt tervezték, Spanyolország­
ban sokkal élesebben és véresebben tóm-
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bolt volna a polgárháború, mint valaha.

Mindazonáltal' meg kell állapítani, 
hogy ezitiősaerint Spanyolországban a 
középpártok legyengültek és lemorzso'ód- 
tak. A parlamentben ma még az erő­
viszonyok mént ha a mérsékelt republiká­
nusok javára, szólanának. A valóság 
mégis az, hogy a baloldal áll szem Den a 
jobboldallal és pedig olyan élesen, ami­
lyenre még nem volt példa. Spanyolország 
eléggé viszontagságos történelmében. A 
jelen pillanatban a, helyzet az, hogy a 
reakció politikát, exponensei aligha lóg­
nak kormányra kerülhetni. Az Accion 
Popular a felvonulás alkalmával történt 
sikertelensége ennek a pártnak erősen 
v igs za vetette népszerűség ét.

Egy dolog teljesen bizonyosnak látszik 
a mai: helyzetben: az, hogy a spanyol köz­
élet politikai súlya a parliament! életről le 
került. Most már a parliamentenkivilii 
döntést várja mindenki. Hiába próbálko­
zik minden neves politikus1 a békés egyez­
kedései, a republikánus közóppártok kép­
telenek lesznek tartaniuk magukat. A 
kormány még egy más kísérlettel, iis pró. 
bálkozik: félreteszi, az aktuális. poHtikaS 
kérdéseket és -a legfontosabb gazdasági 
problémákra helyezi a súlyt. Csupa gaz­
dasági természetű törvényjavaslatot ké­
szít és ezzel1 akarja lekötni az ország fi­
gyelmét.

Ez azonban, csak jó szándék, anélkül, 
hegy sok foganatja, lenne. Azt ország 
egészen más dolgok iránt, érdeklőd k. Egy 
része a polgárságnak nyíltan hirdeti, 
hogy fel kell készülődni a „spanyol ok­
tóberre“. Kispolgárok, munkások és a 
proíetarizálódó középpolgárság nagyrésze 
követel!' az újabb forradalmat, hogy an. 
rak nyomán a spanyol! köztársaság olyan 
garanciákat kapjon, amin azután, sem a 
fasiszták, sem a katolikus néppárt rést 
ne üthessen. A másik oldalon viszont 
azok állanak, akik Olaszországot, Német­
országot, főképpen azonban, Ausztriát te­
kintik követendő példának. Ausztria fe­
lelne meg leginkább, mint pápai állam 
ezeknek a köröknek. Rendi, alkotmány, 
erősen katolikus színezettel. Ausztria is 
munkáslázadással, tudta ezt a formát el­
érne, a spanyol fasiszták természetesen 
szintén igy gondolják az uj alkotmány 
elérését. Leverni fegyverrel a munkáso­
kat, aztán intézményesíteni megint -a 
katolikus Spanyolországot.

Ők „spanyol februárt“ akarnak. De ez 
csak szimbólum: utalás a bécsi és egyéb 
osztrák városban lezajlott, munkás-lázadá­
sokra. _ Mert nem nagyon valószínű, hogy 
a &olog februárig el ne dőljön jobbra, 
vagy balra.

Nehezen emészt ?
Amikor étkezés után óiomnehéznek érzi 

az . ételeket gyomrában, arabkor görcsök 
gyötrik, avagy amikor úgy érzi, hogy tűz 
és láng a gyomra, tudja-e, hogy kéznél 
van az a szer, amely ezeket a kellemet­
lenségeket percek alatt eltünteti? Majd­
nem az összes gyomorbánta Írnak és fáj­
dalmak oka a gyomornedv tuságos sav- 
tartalma,^ amely a gyomorba került étele- 
-:et erjedésbe hozza, és a gyomor érzékeny 
faiaö.t izgatja. Hogy ezt a gyomorsav- 
t-’Rengést semlegesítse, vegyen be étke- 
zés után, vagy amikor szükségét érzi, egv 
fémtanai ka Mágnes! a Bisura-ta-t. A meg­
könnyebbülés érzését azonnal észlelni! 
fogja. Az, emésztés azonnal helyes és ter­
mészetes utra terelődik; a következő ét­
kezéshez újra jó ét vággyal! fog hozzáül ni, 
ehfit.k mindent, ami jólesik, a könnyű és 
gyors emésztés biztosítva lesz. Magnesia 
Bis urat a kapható minden, gyógyszertár­
ban drogériában, kis üvegcse ára 75 lej, 
a gazdaságosabb nagyobb csórna omlás 
ára 110 lej, ö
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Miért nem adott engedélyt Hitler 
a „Mein Kampf' francia kiadására

Mert a francia fordítást nem lehetett ,,gleichschaltolnimini az 
angolt és az olaszt — állítják a francia kiadó ügyvédjei

■ Párizs, június 9. Nagy napja volt feg- 
1 nap a párizsi polgári törvényszéknek. A 
j hol egyébként, a nyilvánosságot alig ér- 
! elek lő kereskedelmi ügyeket tárgyalnak, 
i ott tegnap a világpolitika legégetőbb mo 
{ mentuma, a német-francia ellentét, kapott 
I hangot igen nevezetes alkalomból: Hitler 
I „Mein Kampf“-jának francia nyelvű ki­

adása alkalmából. A Mein Kampf körül, 
mint ismeretes, Franciaországban érdekes 
események játszódtak le. Néhány hónap- 

f pai ezelőtt egy párizsi könyvkiadóválla- 
! lat engedélyt kért. a Hitler német kancel 

Tár könyvét kizárólag terjesztő Franz
\ Eher müncheni könyvkiadó cégi 
I könyvének francia, nyelvre váló

gtől Hitler 
könyvének francia nyelvre váló lefordító 
sara és Franciaországban való terjeszté­
sére.

Példányonként ezer fánk 
büntetés
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S szempontjából, hogy az az elv, amelynek 
alapján a német nép többsége megcsinál. 

, ta forradalmát! és egységét és azok az 
] eszmék, amelyek a német birodalom uj

I' életének szellemi alapját szolgáltatják, 
ne maradjanak ismeretlenek a francia 
nép előtt...

Megállapították a védők azt is, hogy 
a Mein Kampf angol és olasz kiadásai 

I lényeges változtatásokkal jelentek meg. 
< Ezek a kiadások ugyanis, amelyek a né­
met kancellár beleegyezésével kerültek 
forgalomba Angliában és Olaszország­
ban, „lényegesen meg vannak tisztítva és 
lazokat az illető népek Ízléséhez alkalmaz­
ták“. így például az angol kiadásból ki­
hagytak minden olyan részt, ami a zsi­
dókra vonatkozik az eredeti kiadásban. 

Az angol Mein Kampfban tehát' hiába 
keresi az angol olvasó az uszitói, vak gyű 
Ihlettől eiteit hitleri antiszemitizmust, 
míg az olasz olvasók azon csodálkozhat­
nak, hogy a Mein Kampf olasz kiadásá­
ban nem találhatnak olyan részleteket, 
amelyek az Anschluss-ra vonatkoznak. 
Hitler ugyanis az olasz kiadásból töröl­
tette az Ansehluss-ra vonatkozó elgondo­

lásait,
, - - ------ ------ „ .. Úgy látszik azonban Hitler a francia

A Harmadik Birodalom kancellárja j kiadást már nem tudta „gleichschalto:-

cellar nem elég őszinte ahhoz, hogy ezt a 
pert igazi terrénumára politikai térre vi­
gye át és ezér't a német: kancellár egy 
közbevetett személy (a kiadója) által ke­
reskedelmi kár terére vitte a pert.

Lamour védő a törvényszék előtt azt: a 
felszólítást intézte Hitler kancellárhoz, 
hogy személyesen jelenjen meg a párizsi 
büntetőtörvényszék előtt, mert, tulajdon­
képpen ennek a törvényszéknek és nem a 
kereskedelmi törvényszéknek kellene ítél 
nie ebben az ügyben.

A gleichschaltolt könyv
A védők azután azt fejtegették, hogy a 

párizsi kiadó jogosan járt el, amikor nem 
vette tekintetbe az író jogvédelemről szó 
ló 1793-ik évi törvény rendelkezéseit.

I Hitler tudvalevőleg még 1924-ben. rö- 
! vid rabsága idején irta a 850 oldalas Mein 

Kampf-ot. amely uralomrajutása után 
a nemzeti szocialista párt' bibliája lett,
A Mein Kampf-ot lefordították már an- 

I -goi és olasz nyelvre is, amikor a párizsi 
: könyvkiadó cég a müncheni kiadótól a 
; francia fordítás jogát: kérte, 
j A válasz elutasító volt: a müncheni 
I könyv-kiadóvállalat nem adott engedélyt 

a Mein Kampf-nak francia nyelven való 
kiadására, A francia kiadó, Sor lot azon­
ban. a tilalom ellenére is lefordította fran 
eiára a Mein Kampf-ot három íróval,

. Gaudefrog, Demombines és Calmettes 
j Írókkal'. Néhány hónappal ezelőtt jelent 
; meg a Mein Kampf franci any el vii kia- 
I dósa a francia könypiaeon, széles körök- 
t ben keltve igen nagy feltűnést, A német 
j kancellár könyve iránt a francia közön- 
j ség már csak azért is igen nagy érdek- 
: lőd-ést tanúsít ott, mert a Mein Kampf
■ teljes szövegében, tehát- Franciaországra 
i és a francia nemzetre vonatkozó számos.

nem éppen hízelgő kitételével jelent meg 
franciául. "*

Hitler könyve azonban nem sokáig 
ékesíthette a francia könyvkereskedések 
kirakatait, A müncheni kiadó ugyanis J 
azon a címen, hogy nem adott engedélyt ' 
a könyv lefordít ás ára.* és terjesztésére, a 

. francia hatóságok utján betiltotta a 
’ könyv árusítását, azonkívül, pedig pol- 
j gári pert indított a párizsi kiadó ellen.
' A horogkeresztes könyvkiadóvá!lalat, úgy 
: látszik, jó üzletet akart csinálni a Mein 
I Kampf francianyelvü kiadásával, mert. a
■ párizsi kereskedelmi törvényszéktől, pél- 
, dényonkénf 1000—1000 frank büntetést, 
j azonkívül pedig szakértő által megállapi 
I lőtt nagy összegű kártérítés megítélését 
t kérte.
t __ Ezt az ügyet tárgyalta a kereskedelmi 
• törvényszék Piketty-tanácsa, amely előtt- 

fellobbant a gyűlölet, amely a horog-ke­
resztes Németországot: eltölti Franciaor­
szággal szemben.

i A müncheni kiadócéget két párizsi ügy 
I véd képviselte. Követelésüket azzal indo- 
j koiták meg, hogy az 1703-ban hozott tör- 
! vény, amely az irodalmi miivek tulajdon 
j jogára vonatkozik, hamisitásnak minősít 
i minden olyan eljárást, amellyel, az iró, 
i illetőleg a kiadók engedélye nélkül adnak 
; ki bármilyen- könyvet.

nak müvét — hangoztatták a védők 
néni lehet regénynek, tanulmánynak vagy 
-egyéb általános érdekű irodalmi miinek 
rnmősiten.. Ez egy közéleti ember mnn- 
épa, ak’nek az írásai mindenkihez szól­
nak, éppen úgy, mint egy miniszteri nyi 
latkozat vagy egy, trónbeszéd. Nemcsak 
joga, de kötelessége is mindenkinek meg 
ismerik ezeket, a megnyilatkozásokat. 
Azonkívül pedig közérdeket is szolgál a 
népek egymáshoz való közeledésének

j ni" és ezért nem engedte meg müve fran. 
! cia nyelvű kiadását.
I A Journal a perrel kapcsolatban meg- 
] állapítja, hogy a per megindítása arra 
j vall, hogy Hitler .„nem ismeri, vagy meg- 
i veti a francia törvénykezést, miután 

olyan jogokat arrogál a maga számára. 
- amiket a francia igazságszolgáltatás még 
saját uralkodóitól is, megtagadott.“ 

j Az ügyvédek izgalmas vitái után a tör 
vény szék a tárgyalást elnapolta.

ÉG-FÖLD a különbség az egyszerű és a
technika legújabb vívmányával Clujon CZINK-aél tisztított, festett 

ruhák között:

ftdHnäuäni

Szenzációs politikai perre készül a főváros

Üwiics^ü marsi!: 
hizisom volt.
Máius if-i® ieiMálfl 
alakíts*
sasna äs

Zsidó 
szülők figyelmébe !l

A NAGYVÁRADI ZSIDÓ 
FIUáNTEBNÁTOS

felhívja a zsidó szülők figyelmét, | 
hogy az uj miniszteri rendelet ér­
teimében az I. líceumiban vaoy gim­
náziumba való felvételi vizsgálatok I 
június hó 22—25. között lesznek és 

azért azok, akik gyermekeiket ai 
internátusba óhajtják adni mari 
most legkésőbb junius hó 15-g je­
lentkezzenek az intern át us igazgató­
ságánál.

Igazgató:
SZILÁGYI ADOLF!

.líceumi tanár
Oradea, Str. Delavrancea 17.

I Ügyvédek vitája
; _ Ezzel szemben a párizsi -könyvkiadó
t cég jogi képviselői érdekes érveléssel kér 
j tók a müncheni cég keresetének elutasi- 
I fását. Hivatkoztak arra a régi tétéire, 
I hogy Franciaországban senki sem perel- 
! hr t _ meghatalmazott által, még a maga 
j a király sem. Már pedig a védők -szerint- 
I a Mein Kampf-,nak Franciaországban 
I va.jó árusítási és fordítási jogát: a Franz 
} Eher müncheni könyvkiadó cég nem hi-
• vatott megtiltani vagy engedélyezni, er- 
I rf egyedüli illetékes tényező Hitler kan­

cellár. Nem lehet: ugyanis felmutatni 
olyan szerződést, vagy hivatkozni ilyenre, 
amely azt tartalmazná,, hogy Hitler kan- 
cellár. minden, a könyvre vonatkozó ki­
adói jogát a Franz Eher cégre ruházta 
volna át, miután a Führer esak szóbeli

í felhatalmazást adott ,a müncheni kiadó 
I cégnek.
j Louis Gabié és Philippe Lamour ügy- 
! yódek, a párizsi könyvkiadó védői ebből 
I a -tényből a következő feltűnést keltő ko- 
i v étkeztetést vonták le a t örvény szék 
! előtt:
I — A Pert azért indította meg a mün-
• ('hem könyvkiadó eég, mert Hitler kan-

Bucuresti-Bukarest, jnniius 9. (Az 
i kJj Kelet tud.) A főváros szenzációs 
• érdekességii politikai perre készül, a- 
I melynek kimenetele elé páratlan ér- 
I deklödésse'i tekintenek politikai körök 
; hen. A per a legutóbbi kormány váJság 
j g’ül áfil kapcsolatban, amelynek ered- 
\ ményeképen a liberális kormány azon- 
I nak bukását várták. A: kormány le­
mondása elmaradt, a krízis elsimult. 

1 Az események azonban a kulisszák 
mögött játszódtak le és a közvéle­
mény széles rétegei számára ismeret- 

_ lenek maradtak az okok, amelyek a 
váratlan kolrmánykrízishez vezettek, 
sőt kétségessé^ vált maga a tény, hogy 
egyáltalán szó voilt-e kormánwálság- 
rol.

I Ezt a kérdést akarja nyilván tisz­
tázni az a -sajtóper, amelyet Áverésen 

I parsaid a „Lupta“ cimii bukaresti na- 
I PdaP ellen indított. A „Lupta“, amely 
; nem szimpatizál túlságosan az ave- 
j reszkánusokkal, a válság eüsimulása 
I 11 fán cikket közölt. ,.„Eg’y kalandor-kor­
mány elhárítása“ címen. Ez a cikk,

! mint az alábbiakból k.derül, nem a 
; leghizelgőbb hangon emlékezik arról 
í a lehetőségről^ hogy az avereszkánu- 
I sok kezébe kerüljön a hatalom. Anibal 

Teodoreseu, volt bukaresti főpolgár- 
j meiSter és Vasiliu-Cluj ügyvédek utján 
ia marsai!! bűnügyi keresetet adott be 
a lap ellen, és ebben a keresetben nem 
kevesebbet állít, mint azt, hogy meg­
bízása volt az uralkodótól egy uj kor­
mány alakítására. ,,A Lupta május 
31-i.ki számában, —• mondja a kéréséi, 
— cikk jelent meg, amelynek állításai 
sertik presztízsemet, és személyes be­
csületemet A lap ugyanis kalandor­
nak minősíti azon akciót amellyel az

uralkodótól kapott megbízásnak meg­
felelően május 29-én kormányt kellet: 
volna alakítanom. Személyemet állítja 
a. cikk rágalmazó állításainak közép­
pontjába és teljesen nyílt törvényes 
tevékenységemet, amelyet az uralko­
dóval való teljes egyetértésben foly­
tattam le, olybá tünteti fel, mintha az 
egy kaland irányába való niesterkedé- 
iett volna. Már pedig be fogom bizo­
nyítani, hogy a kormányalakításra, 
megbízásom volt az uralkodótól“.

így a kereset, amelynek hatalmas 
érdekessége nyilvánvalói A marsall a 
nyilvánosság_ előtt állítja — és bizo­
nyítani akarja —, hogy az uralkodó 
megbízást adott neki arra, hogy má­
jus 29-ig kormányt alakítson. ' Hogv 
ez a iKisóríet miért hiúsult meg, arról 
mar alkalmunk volt az Uj Kelet ha- 
sábbjaí n többször is beszámolni. A 
marsall az avereszkánus- párt vezérlő- 
bizottságának legközelebbi illésén is 
nyilatkozni fog erről a kérdésről. é„ 
kijelentései minden bizonnyal sokban 
ionnak hozzájárulni a krízissel kap­
csolatos homályos kérdések tisztázá­
sához. A bukaresti törvényszék junius 
25-inére tűzte ki a nem mindennapi 
érde-kességü sajtóper tárgyalását.

Az erdéiyj zsidóság -b. figyelmét fel.
vezérlöbizott só
Diugos Coroii

hívom, hogy a romár Riviérán keresték bad a.

..Carmen Svlván^ Gyulát, akim 
kolozsvári ha
megindultságg

erdélyi1 orth. -urD éttermei a María viiiá- ságinak ezt a :
ban nyiitottam. azonban, hog\

Márk Sámuel jandó gárdaki 
ban való tar1 
mélyebben r

%

ASÁRNAI1

Beila Za
Cluj-Kolozsva 

parasztpárt kel 
ben érdekes e:
csütörtökön es 

iiiu Gyula-gárJ 
inától kezdve aj 
rasztpárt vezér, 
lőtt őrködjék, 
idején arról. h< 
pár on belül a 
jutó ellentétek
szembenálló ké 
egészen szoka 
magára. A Mari 
mén ye szerint 
dése arra vezej 
zonyos körök, 
politikára gyal 
Maniu annyi il 
minden követ 
nek. hogy a vo| 
útiról félretegy. 
próbálták letipql 
kust. így kerti 
Zet^etzky vallon] 
szúrások- ameb 
képviselője sei 

kőzett nem akn 
azt a látszatot 
ha a Skoda-cég 
tiil jutott voln;| 
milliárd leje--

F

— Miután ez 
mondják - Mai 
jelzett körök éli 
utón is igyekeza 
mi. t ;nni Maniuf 
Maniu híveinek | 
liogy gárdát sze. 
nek egyetlen fe| 
terel nők szemeli 
dehne. Csiitövtö !-J 
Capulneanu t< 
képviselő és sín- 
ülést. amely nej 
Maniu mögött 
tálódott. Az i 
Nona írja. 
rázó beszéde v 
viselő rámutati 
tragikus és 
került- az orszói; 
legmagasabb 
sabb go I J 
Ugyhiszi. a fia 
sége. hogy 1 -I 
jen és meü'. i | 
móiket képvis 
ben szólalt fv 
ó’ictor Jinga 
gos professzor. 
Axente Sever,
Mi ha len és ni. . 
lelkész meges 
hogy a fentváz 
dozattól nem 
majd a követkel 
gadták el:

1. Az összed 
ban megszervej

2. A gárda 
intézi, amelyig 
szór áll.

3. A sziú «I 
vezésére dr. 
megyeire dr. 
megbízást.

4. Elhatároz 
gyei gárda i 
zik, hogy a 
sere bocsássa I 
a szcdgálatban|
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A Nanln Swls-sáiís 
mertem#« az iríállásí a 
feadaeseavi kastély eiilí
Beila lakatsát űt. Ssüénsss alneisizsíl naraszlniíBil

ft. OEDAE

Cliij-Kolozsvár, junius 9. A nemzeti 
parasztpárt kolozsvári klubhelyiségé- 

Ijgn érdekes esemény játszódott le, 
csütörtökön este. Megalakult a „Ma­

liin Gyula-gárda“, amelynek hivatása 
mától kezdve az, hogy a nemzeti pa­
rasztpárt vezérének életbiztonsága fö­
lött őrködjék. Beszámoltunk annak­
idején arról, hogy a nemzeti paraszt­
páron bellii a mái-már nyugvópontra 
jutó ellentétek ismét kiéleződtek és a 
szembenálló két frakció közötti harc 
egészen szokatlan formákat öltött 
magára. A Maniuhoz közelállók véle­
ménye szerint a helyzet elmérgese­
dése arra vezethető vissza, hogy bi­
zonyos körök, melyeknek a magasabb 
politikára gyakorolt befolyása ellen 
Man in annyi rezisztenciával harcol, 
minden követ megmozgatni igyekez­
nek. hogy a volt miniszterelnököt az 
útból félretegyek. Először erkölcsileg 
próbálták letiporni az erdélyi politi­
kust. így kerültek be azután Bruno 
Zdetzky vallomásai közé azok a be­
szúrások- amelyeket a Skoda-miivek 
képviselője semmilyen körülmények 

kőzett nem akar elismerni és amelyek 
azt a látszatot akarták kelteni, mint­
ha a Skoda-eég Mania Gyulán keresz­
tül jutott volna annakidején az öt­
millióid lejes megrendeléshez.

Felesketik a Mcmiu-gárdái

Miután ez a terv nem sikerült — 
mondják — Maniu barátai —- a fent 
jelzett körök elhatározták, hogy más 
utón is igyekezni fognak ártalmatlan­
ná Unni Mamut. Ez adta meg azután 
Maniu híveinek az impulzust ahhoz, 
hogy gárdát szervezzenek meg, amely­
nek egyetlen feladata a volt minisz­
terelnök személyes biztonságának vé­
delme. Csütörtökön este hát órakor 
Capulneanu tordamegyei lelkész volt 
képviselő és szenátor nyitotta meg az 
ülést, amelynek hallgatósága főleg a 
Maniu mögött álló ifjúságból refcru- 
tálódott. Az illést — mint a Románia 
Nona írja. — dr. Cornel Bianu meg­
rázó beszéde vezette he. A volt kép­
viselő rámutatott arra, hogy milyen 
tragikus és ' szégyenteljes helyzetbe 
került az ország politikai élete, ha a 
legmagasabb helyeken a legakxnta- 
sabb gondolatok fogamzhatnak meg. 
Ugyhiszi, a fiatal generáció köteles­
sége, hogy teljes energiájával fellép­
jen és megvédje az Embert, aki esz­
méiket képviseli. Ugyanilyen értelem­
ben szólalt fel Capulneanu lelkész, dv. 
Victor Jinga professzor, dr. Gh. Dra- 
gos professzor, dr. Valér Turneveanu, 
Axente Sever, Bánéin I. Cancel, A. 
Milialen és mások. Ezután Capulneanu 
lelkész megeskette a jelenlevőket, 
hogy a fent vázolt célért semmilyen ál­
dozattól nem fognak visszariadni, 
majd a következő határozatokat fo­
gadták el:

í. Az összes városokban és falvak­
ban megszervezik a Maniu-gárdát.

2. A gárda ügyeit szervezőbizottság 
intézi, amelynek élén Bragos profesz. 
szór áll.

3. A szilágymegyei gárda megszer­
vezésére dr. iuilliu Coroianu£ a. duj- 
megyeire dr. Valér Moldovan kaplak 
megbízást.

4. Elhatározták, hogy a szilágyme­
gyei gárda azonnal Badacsonyaik uta­
zik, hogy a Mhniu Gyula rendelkezé­
sére bocsássa szolgálatait. Junius 8-án 
a szolgálatban levő gárda, valamint a 
vezérlőbizottság néhány tagja, közöttük 
Diugos, Coroianu, Banciu és Onacu fel­
keresték badacsonyi otthonában Maniu 
Gyulát, akinek tudomására hozták a 
kolozsvári határozatokat. Maniu mely 
megindultsággal köszönte meg az ifjú­
ságit* ezt a szép gesztust, kijelentette 
azonban, hogy nem engedélyezi egy ál­
landó gárdakülönitménynek Badacsony 
ban való tartózkodását, mert a leg­
mélyebben meg van győződve róla,

hogy lelkiismerete tiszta, De hu fizikai- i 
Jag el is bukna, üdvös lesz az a fel­
emelő érzés, hogy megtette kötelessé­
gét. Az ország számára végeredmény­
ben mentőerejűriek tartja magát a gon­
dolatot, amelyért harcol s -amely annál 
hamarabb fogja célját elérni, minél 
inkább fog a gárda dolgozni1 azon, hogy 
ez a gondolat megközelíthető legyen a 
legszélesebb néprétegek számáru is.

Boila Zakariás kilépett a 
nemzeti phrasztpártbG 

A nemzeti, parasztpárt kolozsvári frak­
ciója egyébként ma újabb érdekességgel 
szolgált a politikai életnek. A Romania 
Nona vezetőhellyen közli1 Borii,a Zakariás 
dr., a volt kiskiikülő,megyei prefektus, a 
iap^ főszerkesztőjének egy MihaLachehoz 
intézett levelét,, amelyben a népszerű 
,’Zaki“ bejelenti a nemzeti, parasztpártbóü 
való kilépését. Az, elhatározás indokolása 
során, Boila Zakariás dr. elmondja, hogy 
több mint egy éve annak, hogy a nem­
zet; parasztpártból kizárták. Az elmúlt 
év decemberében ezt a kizárási határoza­
tot -anulátták. Ő azóta, lapjában a legtelje­
sebb tartózkodással viseltetett úgy ezzel a 
kérdéssel, mint általában a párton belüli 
konfliktusokkal szemben. Mihala ehe is 
ezt a magatartást kérte tőle egy hozzá­
intézett hivatalos levélben.

— Sajnálattal kell azonban megállapí­
tanom — mondja továbbá levelében Boila 
Zakariás —, hogy ez alatt az idő alatt 
a párt egyes vezetőt magánbeszélgetések 
során nyilvános gyűléseken s a párt er­
délyi szekciója által kiadott ég inspirált 
lapok hasábjain néhány megengedhetet­
len, sőt erőszakos kirohanást intéztek 
azon politikai barátaink elMen, akik az 
elmúlt év szeptemberében Szovátán össze 
ültek, továbbá családom és maga Maniu 
szeméye ellen is, akiknek magatartását 
terzifíálták. Hallgattam abban a remény­
ben, hogy ön meg fogja majd. tenni a meg

Alig
viselte -és

máris lefutott
egy szál?

LUX
Ne hibáztassa ezért az olcsó 
harisnyát! A hibás, gondatlan 

mosás tette tönkre ci kényes 
szövést. Vegyen LUX-ot! LUX 
megóvja a selyem-és müsel- 

yem anyagok ruganyosságát!

minden finom ruhaneműhöz 2
majd később a parasztpártban, amelytől 
lelkileg nem is fogok elszakadni talán“.

Mi történik. a nemze’-i 
parasztpártban?

Eddig szól a levél, amely a legjeHem- 
. -- - - - „ . zőbb szimptomája a nemzeti parasztpár-

fele.ő .mézkedéseket. Ehelyett azonban j ton belül dúló újabb egyenetlenségeknek, 
ön nekem személyesen és a párt nehány \ Boila Zakariás, dr. Maniu unokaöccse, 
más vezetőjének is megmondotta, hogy a I Volt képviselő és prefektus, egy nemzeti 
píirt_ vezetősége és különösképpen, az er. ! parasztpárti lap főszerkesztője, semmi- 
céiyi szekció vezetősége mélyen elegedet- | esetre sem az a személy tehát, akh-ől 
-en ^ a Romania Noua magatartásával. I könnyűszerrel válna meg a nemzeti pa.

Pechg én^ nem akarok eltérni ! rasztpárt és ő maga sem megy el szívesen 
eitc.i a magatartástól, amely összpontban ] ebből a pártból. Maniu híveit különös- 
ián a Marim által képviselt metódusok- | képpen elkeseríteni’ látszik az, hogy 
ha. s minthogy pedig más részről nem | ugyanakkor, amidé,n bizonyos körökből 
akarom ön+ _kei lem étién helyzetbe juttatni újabb támadások indulnak el a volt
munkatársaival szemben, sajnálattal va­
gyok kénytelen a nemzeti paraszt,pártból 
való kilépésemet bejelenteni. Nem köny. 
r.yü szívvel teszem ezt, hiszen közel hu­
szonnégy év-e harcolok a nemzeti pártban

el a volt mi­
ni szt erein ök ellen a nemzeti parasz,tpárt 
egyes vezetői is odaadják magukat esz­
közül a Maniu ellen folytatott harcnak, 
mint ahogyan az Mü ha la ehe és Costa dies­
en legutóbb: beszédeiből is kiderült.

Genfben kezdetét wette a Mép- 
szövetség maiidátiiin-bizottsá- 

iánsk ezévi ülésszaka
Az angol kormány jelentése, a Jewish Agency memoranduma ás a különböző 
zsidó és arab szervezetek petíciói a bizottság előtt. Nachum Szokolov kísérő­

levélben emel panaszt az angol kormány bevándorlási politikája ellen

megemlítette, hogy megegyezés folytán a 
kormány közreműködik a Jewish Agency 
és a Waad Lennii által létesített1 kísér­
leti állomások munkájában, amelyeknek 
eredményei az egész ország fejlődését 
szolgálják.

A mandatárius hatalom jelentésén ki- 
j vül az alábbi dokumentumok fekü&znek 
, még a mandátumbizottság előtt: A Je- 
; wish Agency memoranduma, amelynek 
j előadója Penha Garcia gróf portugál de- 
[ legátus. 2. Waad Leumi, a palesztinai fő- 
í rabbinátus és az Agudas Jisrael memo- 
j randumai, a kormány véleményezésével, 
i A Waad Leumi és a főrabbinátusok me- 
[ moranduma panaszt emel a rabbinikus 
s bíróság hátterébeszoritása ellen az uj 
! községi törvény áltál- Az Aguda Jisrael 
I memoranduma az Ágúdénak autonom 
; községként való elismerését követeli. 3. 

A Waad Adath Askenasim memorandu­
ma, melyben ugyancsak autonómiát kér­
nek. Ezeket a kérdéseket, Rappard pro­
fesszor adja elő. 4. Anni bey Abdul Hadi 
az arab független párt főtitkárának pe­
tíciója, amelyben bírálat tárgyává teszi 
a Palesztinái főkormányzónak & man- 

‘ dátumbizottság -elmúlt évi ülésszakán tar 
j tett jelentését. 5. A kubai palesztinai- 
I arab szövetség petíciója, a jaffai zavar- 
* gások ügyében. 6. A franciaországi cio- 
_ .nista szövetség petíciója a zsidó beván- 
; dóri ás ügyében. 7. Egy sziriai petíció a 
l francia kormány véleményezésével a cio- 
i nista szervezet sziriai földvásárlási kisér 
j lete ügyében.
■ No hum Szokolov kisérd

levele
Genf, junius 9. A napokban vette kéz- titkára tartott rövid expozét a kormány j 

de tét a Népszövetség állandó mandátum ; által, a mandátumbizottságnak beterjesz- 
bizóttságának ezévi ülésszaka az olasz = tett évi jelentéséről s röviden vázolta 
Marquis Theodoli elnöklete alatt. A ta- I Palesztina jelenlegi helyzetét. A jelen- 
náeskozásokon résztvesznek még van tés megtétele után a bizottság több tagja

kérdéseket, intézett a kormány képviselői 
kéz, különösen arra vonatkozólag, hogy 

i milyen szerepe volt az arab exekutivének 
I az 1933. októberi véres zavargásokban.
• A hivatalos kommüniké rövid nehány 
j mondatban ismerteti a palesztinai kor­

mány képviselőjének expozéját. A politi-
____ ___________ ______ 1 kai kérdésekkel szembeni állásfoglalást

szövetségi főtitkárság mandá'tum-osztályá ! teljesen mellőzi a kommüniké. Mindösz-
■nak igazgatója. A bizottság norvég tagja j sze arra szorítkozik, hogy a kormány kép i Rámutat az országban 
Dannevíg kisasszony még nem érkezett \ viselője rámutatott az ország kedvező 
me» Genfbe. j gazdasági helyzetére és kifejtette, hogy a

Rees (Hollandia), Rappard professzor 
(Svájc), Palacios professzor (Spanyolor­
szág), Penha Garcia gróf (Portugália) 
lord Lugard (Anglia), Merlin (Francia- 
ország), Sakenobe (Japán), Orts (Belgi­
um) bizottsági tagok, továbbá Weaver 
(Anglia), a nemzetközi munkahivatal kép 
viselője és Catastini (Olaszország), a nép

A Jewish Agency jelentését Nachum 
Szokolov elnök kísérőlevele egészíti ki. A 
Jewish Agency képviseletében dr. Viktor 
Jacobsohn tartózkodik Genfben.

Nachum Szokolov kísérőlevelében főleg 
a palesztinai kormány bevándorlási po­
litikájává,! foglalkozik <s rámutat azokra 

> a súlyos következményekre, amelyek a2 
i egész zsidóságot fenyegetik a palesztinai 
í zsidó bevándorlás korlátozása folytán.

uralkodó nagy 
munkáshiányra:, a nagy tőkebevándorlás 
és a korlátozott munkásbevándorlás kö-

A bizottság ülései a nyilvánosság ki­
zárásával folynak. A ta n ácsk oz ás ok ró 
rövid hivatalos kommünikéket adnak ki. 
A tárgyalások részletes lefolyásáról csak 
később a jegyzőkönyvek myilvánosságra- 
hozatala alkalmával fog értesülni a köz­
vélemény.

A mandátumbizottság első_ülésén John

palesztinai kormány két és félmillió font } zötti arányt,alamságra, ami súlyos - aka­
dályt képez az ország és a zsidó nemzeti 
otthon egészséges fejlődésének útjában- 
Hangsúlyozza, hogy a palesztinai kor­
mány nem hagyhatja figyelmen kívül a

költségvetési többletet 'ért el. De hogy mi 
í az oka ennek a kedvező fejlődésnek, — 
[ erről hallgat a hivatalos kommüniké. A 
l kormány képviselője megem-Litette még a
; telavivi mintavásárt, majd rátért a kor- | diaszpórában élő zsidó tömegek súlyos 
j mány pénzügyi politikájára és azokra az ; helyzetét sem. A zsidó tömegnyomor egy 
j kitézkedésekre, amelyeket a mezőgazda- j re nagyobb méreteket ölt és a palesztinai 
j ság és az egészségügyi viszonyok előmoz- \ bevándlorláe égető szükség esség a zsidó

Hathorn-Bail a palesztinai kormány fő- : ditása irányában tett a kormány. Végül i nép számára.
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O
ünnepélyei és látványéi 

külsőségek között 
zajlott le Kolozi- 
váron a „Sportok 

napja
Cluj-Kolozsvár, jun'-us 9. (Az; L'j Keíet 

tud.) Junius 8-át, Károly király haza­
térésének napját Kolozsváron az eddigiek 
nél fényesebb külsőségek között z-ajlott le 
a Sportok napja. Délután 3 órakor dr. 
Dune a Jenő prefektus több magasrangu 
tiszt, köztük Prédán tábornok es Maro­
sin orvos-tábornok a hadsereg, Hatiegan 
Gyula dr., Nemes kapitány és az összes 
hatóságok képviseletnek jelenlétében 
kezdődött meg a kolozsvárii sportegyesü­
letek felvonulása.

A cserkészek népes csapata nyitja meg 
a menetet, melyeket sorrendben a közép­
iskolák, majd a sportegyesül etek: Uni­
versitäten. Romania, Unirea, Avram 
láncú, Tennis dub, a Haggibbor, élén 
agiles elnökével, dr. Erős Vilmossal és 
képviselve valamennyi sportággal, CFR, 
RMSC, KAC, KKE KKASE, EKE, a 
Tekézöszövetség küclöttsége, majd a me­
netet a Soimii CarpatUor tornászcsapata 
zárja be.

Az elvonulok üdvözlését dr. Dunca pre­
fektus és dr. Tatar professzor fogadták, 
mely után a spor t egy esni etek a tribün­
nel szemben oszlopokba, fejlődtek fel. A 
királyhümnusz' elhangzása után dr. Tatar 
professzor ismerteti a nap jelentőségét, 
majd beszédét a király, a trónörökös és a. 
román sport éltetésével fejezi: be, Ezután 
az előkelőségek a pályára vonulnak, ahol 
ünnepélyes keretek között százhúsz liga. 
1 itüntetést osztanak ki kolozsvári sport- 
vezérek és sportolók között. Az elismerés­
ből' a sportsajtó munkásainak is jut. (A 
kitüntetettek névsorát egyik közeli szá­
munkban közöljük).

Ezután kezdetét veszik a különböző 
sportágak bemutatói, majd az. ünnepsége­
ket a Na poca'—Unirea kétszer harminc 
perces futballmérkőzése zárja be, melyet 
előbbi nyeri meg 2:1 arányban.

A közvetlen rendezést Boros főtitkár 
irányította fáradhatatlan agilitással.

Belföldi eredmények
AMTE—Crisana 3:1 (3:0). Arad, jú­

nius 9. A nemzeti bajnokság egyetlen 
eseménye pénteken Aradon volt, ahol az 
AMTE a Cr'isanat látta vendégül. A mér­
kőzés hatalmas meglepetést hozott, mert 
a kitünően működő munkáscsapat 3:1 
(3:0) győzött a komplett Crisana ellen. 
Biró Muresan, Kolozsvár.

Marosvásárhely. Rí pens la—Mures 3:1 
(1:0). Barátságos.

Temesvár. Hsa—Kinizsi 2:0 .1:0). Meg 
lepeíés. TMTE.—Rapid 6:2 (4:0).

Brassóban futballvilágtornát rendez­
tek az- egyesületek. A döntőbe a Brasovia 
az Astraval került, -amelyet 3:0 (2:0) 
arányban győzött le és a tornát meg­
nyerte.

Kolozsváron ma
folytatják az elmaradt alkerületi bajnoki 
mérkőzéseket. A részletes műsor a követ­
kező : Délelőtt 8 órakor Haggibbor—Ro­
mania ifjúsági bajnoki, 10 órakor KAC— 
CFR ifjúság1: bajnoki, délután 2 órakor 
Romania—KMSC kombinált, 6 órakor 
Haggibbor—KAC bajnoki.

TENIS
Ma a Haggibbor a KAC-cal játszik a 

Kamarasescu-kupáért. A Kamarases-cu 
teniszkupáért a sorsolás a Haggibbort a 
KAC-cal hozta össze. A verseny már 
szombaton délután megkezdődött, vasár­
nap délelőtt a férfipáros kerül eldöntés­
re, miig délután féli 5 órai kezdettel a két 
egyest játsszák le. A versenyeket .a Hag­
gibbor Caka Victoriei 117. alatti pályá­
ját játsszák le, a belépés díjtalan.

Súlyos dolgokat derített ki 
az amerikai nemzeti szocialista 
propaganda ügyében kiküldött

m # a S’ s e » « s'
Vaeeati» ja 4% a ma tu.IZSSoIÖBIZOllSög

Boosewelí széleskörű programot dolgozott ki a mynksnéiküliség elleni 
biztosítás rendszerének kiépítésére

Washington, junius- 9. A nemzeti szo­
cialista propaganda ügyiében kiküldött 
vizsgálóbizottság újabb hitel folyósítását 
kérte munkájának folytatása végett, te­
kintettel arra, hogy már eddig is igen 
-sulyo-s -dolgokat derité-tt ki, amelyek ala­
pos vizsgálatot követ-e Írnek.

Egyidejű washingtoni jelentések sze­
rint. Roosevelt; üzenetet intézett a kong­
resszushoz, amelyben a jövő évre széles­
körű programot közöl a munkanélküliség 
és aggkor elleni társadalombito-sitás rend 
szerének kiépítésére. A eélj, hogy a külön

jsinius S-ám ésasesziiái S€iafi 
i kegyelmei gyakorol! a király

Áz amiseszísaiürvény reaaclellíezései

Bucuresti-Bukarest, junius 9. (Az 
Uj Kelet tud.) Junius 8-ra, a király 
hazatérésének évfordulójára, királyi 
dekrétum részleges amnesztiát és ke­
gyelmet gyakorolt. A királyi dekré­
tum nyolc szakaszból áll és- a követ­
kező pénz és börtönbüntetésekre ad 
amnesztiát:

Elengedi az- 1000 léig terjedő pénz­
büntetéseket és az erdészeti kihágá­
sokra vonatkozó1 törvény 360, 62 és 70 
szakas-za-i alapján kirótt 1000 lejig 
büntetette-ket. Ugyanez a Paragrafus 
elengedi a 15 napig terjedő elzárásra 
Ítélt bűnösök büntetését.

A harmadik szakasz a három héttől 
három hónapig terjedő börtönbünte­
tések felét, a három hónaptól, három 
évig terjedő büntetéseknek pedig az 
egynegyedét engedi el.

Áz 1000 lejtői 5000 lejig terjedő pénz 
büntetéseknek egy harmadát törli az 
amnesztia rendelet.

A. hadirokkantakra és a 18 évet he 
nem töltött kiskorúakra kirótt biin-

Külföldi futball

Ma Rómában a világ­
bajnokság döntőié

A Mussolini-stadionban dm el a fut­
ball Világbajnokság döntője Olaszország 
és Csehszlovákia csapatai között. A mér­
kőzést a belga Ráért fogja vezetni. A 
döntő meccset az összes olasz és cseh­
szlovák állomások közvetítik halilgatójk. 
rak, A döntő után Mussolini személyesen 
fogja kiosztani a dijakat.

KfiliÄZlÄSÄE
Komoly áremelkedések várhatók 

a terménypiacon
Bucuresti-Bukarest, junius 9. A kenyér 

biztosítás gondja Románia legégetőbb 
problémája. A földművelésügyi minisz­
térium permanens munkában véglegesen 
megállapította a termelési lehetőségek 
végső eredményeit. Ez, a megállapítás tö­
kéletesen megnyugtató: Románia -az uj 
termésig a keverési -engedélyek gyors 
szoluciója -révén, nagyszerűen el van látva 
kenyérliszttel, az uj termés megfelelő 
szurrogáutmokat is tekintetbe véve biztos 
ellátást jelent, Romániában nem lesz 
egyetlen óráig se kenyérins-ég.

A még nyilván-ossá-gr.a csak a napok­
ban kiadandó hivatalos megállapítás a 
következő tárgyilagos adatokra .támasz­
kodik: A kalászok, a buza pogononként 
(kis erdélyi hold) 4 zsá-k> -sulyszerint 300 
kilogram, a rozs jóval több: pogononként 
6 zsák, vagyis 450 kilogram. A zab na­
gyon gyenge, fejletlen, ritkás, alig ve­
hető számba. Az uj tengeri a legjelentő­
sebb termőterületen, a Jalomiton -síkon 
már 40 cm-, magas, szép zöld színű, ha ki­
adós esők is érik, amilyen a héten is volt 
kettő, ragyogó tengeri termés lesz. Egyes 
országrészeken a tengeri alig bujt ki és 
sajnos -sok az átszántás. Minden az esőtől! 
függ. Ha lesz eső, jó közepes- termésre 
van -kilátás országos relációban.

T-erménykereskedelmi körök üzleti prog

ram ja az nj helyzetnek megfelelően 1934 
—35-ös üzleti évre a gyors leépítés. Ex­
porttevékenységre kilátás nincs-, kereske­
delmi szervezetük nagyrészét — ideiglene 
sen ugyan — szüneteltetik, feloszlatják. 
A fővárosban dolgozó több exportiroda 
már -is beszüntette munkáját, a bécsi és 
általában a dunai terményexportban Leg­
erősebb Jaques Deutsch iroda -e hó végén 
Brailába költözik.

Nemzetközi viszonylatban a kenyérmag 
vak ezidei terméseredménye majdnem vég 
zeíes. A szárazság Amerika é-s Európa 
agrár-termelésére alig kivédhető csapást 
inért. Anyag nagyon kevés kerülhet a pi­
acra. Ehhez képest az, árak emelkedése 
folytonos.

A kenyéranyag ellátásban jól biztosí­
tott fővárosban az árnivó így alakult: 
búzaár, mely a két-séges szituációban már 
55.000 lejig is felem,elkedeft 42—50 'lej kö­
zött realizálódott. Ez a széles- -Spannung 
jelzi az állandó árhullámzást, mely a ke­
reskedelem dicséretére legyen írva min­
den komolytalan spekulációtól mentes, 
kizárólag az -áru nagyobb jelentkezését,, 
vagy elmaradását követi. A rozs ámivój-a 
30—33 ezer lej., árpa 20—21 ezer lej', zab 
26—30 ezer lej, tengert 21—22 ezer lej.

Lenmagot az- idén sokat vetettek. En­
nek ellenére- a normális 1000 vagonos- át-

Dr.
(sara Ernő 
utazásai

I böző intézkedések utján biztosítsa a nép- 
• nek az élet és család biztonságát. Roo­

sevelt bejelenti, hogy a munka védelmé­
re és az olcsó lakúsépités-ekre vonatkozó 

I akcióit folytatni fogja. Ezenkívül a kong 
l resszus legközelebbi ülésszaka elé nagy 
I közmunkákról szóló terveket fog terjesz- 
I leni.
j London, juniu-s 9. Newyorkból jelentik:

Az amerikai kormány a fenyegető acél- 
I ipari sztrájk elhárítása érdekében tár- 
? gyalásoka-t kezdett a munkaadók és a 

mu-nkásság me-gbizottaival.

tetésekről a következőképpen intézke­
dik az amnesztiáién de-let:

Az egy hónapra és 10.000 lej Pénz- 
büntetésre ítéltek büntetését elengedi, 
az egy hónaptól hat hónapig és 10.000 
—20.000 lej pénzbüntetésre Ítéltekét 
felére szállítja.

Kivételt képeznek az amnesztiaren­
delet intézkedései aló] azok, akik már 
előző amn e-szt1' a rend eleiben részesül­
tek a fenti kedvezményekben és azok 
akik az alábbi paragrafusokban és 
bűncselekményekben minősített tettek­
ért kaptak Ítéletet:

Hazaárulás, kémkedés, államellenes 
bűntény vagy vétség, lázadás, katonai 
fegyelem és függelemsértés,, katona- 
Szökevény ség. rablás, gyújtogatás, sík 
kasztás, közokiratliamisitás, csalás, 
megvesztegetés, pénzhamisítás;, szesz­

csalás, vámcsalás, spekuláció, köz­
egészségügyi kihágások, választási 
bűncselekmények, a monopol elleni ki­
hágások.

A törvény junius 8-á.val lép életbe.

Budapestre lukszus-autok-aron
sokkal kellemesebb az utazás 

j mint a vonaton és sukkal oh 
esőbb.
Indulás reggel hat órakor a Fő­

ttéiről (Newyork kávéház előtt) 
Csúcsán, Várado-n, Püspökladá­
nyon, Szolnokon, Cegléden kelle­
mes szünetek után, frissen, fá­
radság nélkül délután fél 6 óra­
kor Budapesten vagyunk.
Az autokaron kényelmes fotőjök. 
Részvételi dij vízummal együtt 
Cluj — Budapest — Cluj csak 
990 lej.
Következő indif.á-si időpont:
Kedden, junius 12-én. U tie ve é. 

Inek beszerzéséről, okmányok e,- 
lenében, gondoskodunk.

! Siessen jelentkezni szombatig az 
Uj Kelet kiadóhivatalába.

Lagos termés ez id én 300 vagonra reduká­
lódott, az időjárás súlyos- csapást mért a 
lentermésre is. Az árnivó itt a legszembe­
ötlőbb, 70.000 lejt ajánlanak Bánságban. 
de előkötés nem történt. A repcetermés 
gyenge, 60—65.000 tejes szállítást meg­
állapodásokat kötöttek országosan.

Gyors megoldást sikerült elérni az el­
adott és leszállításra kész tengeri export­
tilalmának feloldásában. Igazolta a ke­
reskedelem, hogy ez a- 330Ö vagonra te­
hető, kiszállításra kész tengeri a dokkok­
ban és sleppekben. van tárolva, ahol meg­
romlás veszélyezteti az- egész mennyisé­
get. Ugyanekkor a korpa kivitelét is en­
gedélyezte -a kormány. Az exportlehet,' 
ségre a korpaár is emelkedett. 23.500 
lejben állapodott meg az árnivó. Olaj­
pogácsa, mely cikkben Bécs a legerősebb 
vásárló, 19—20.000 lejre fejlődött fel.

A fővárosban a malmok gabonakész­
lete nagy. Állandóan 2500—3000 vagon 
közötti mennyiség van tárolva és ehhez 
naponta a szükséglet egy részét is fel 
tudják vásárolni. Naponként átlag 30 
vagon gabonát vásárolna Bukarest mal­
mai. Ma már kétségtelen, hogy a jövő, év 
kenyérellátása bab, rozs, tengeri, árpa 
szurrogátumok keverése révén biztosítva 
van. Mindenesetre -számolni kell komoly 
áremelkedésekkel. (L. A.)

ösztöndíjakat osztott ki tehetséges 
diákoknak a Paul Ehrlich egyesület

Cluj-Kolozsvár, junius 9. Csütörtök 
est-e felemelő ünnepség keretében osz­
totta ki ajándékait a kolozsvári Paul 
Ehrlich Orvostudományi Egyesület azon 
orvostanhallgatók között, akik az, utolsó 
félévben s a'zeiőtt -is tanulmányi előmene­
telükkel tűntek ki.

Az- ünnepség az elnök, dr. Goldberger 
Ede emelkedett szellemű beszédével vette 
kezdetét. Rámutatott a nehéz küzdelmek­
re, amiket meg kell vívni ok a mai fiata­
loknak, különösen, ha zsidók. Felolvasta 
Pauli Ehrlich özvegyének a levelét, aki 
nagynevű férje zsidó válása miatt emig­
rációba kényszerült és most Meránban él. 
A beszéd elhangzása után dr. Heller Jó­
zsef főtitkár kiosztotta a dicsérő okleve­
let 15 crvostanhajíUgatóhak, akik közül 
1000—1000 lej jutalmat is kaptak: Gold- 
fried Ilona, Mi 1st ein Móz-es, Fritsch Ti­
bor, Pincu Teodor és Laizarovicg Andor. 
A kitüntetett diakok nevében Mil stein ég 
Fritsch Tibor mondottak köszönetét.

— Arbore az Ujságiróklubban. Az Új­
ságírók.;ub csütörtöki hangversenyén 7 r- 
bore Octav, a-z, Opera tenoristája a Tu- 
randot nagyáriáját és két nápolyi dalt 
énekelt. A tenori-sta drámai zengésű hang 
ja pompásan érvényesült és a közönség 
lelkesen ünnepelte. Körösi Iluci, a tehet­
séges fiatal táncosnő decens és graciőa 
táncaival aratott sikert.
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Tel-Aviv, május végén.
Banalitás volna újra elismételni azt, 

hogv Palesztinában ma konjunktúra 
van Ugyanakkor, amikor az egész- vi­
lág ipari és mezőgazdasági, termelése 
a legsúlyosabb válsággal küzd,, ami­
kor a munkanélküliek milliói tetszik 
bizonytalanná a nagy kapitalista álla­
mok szociális nyugalmát, Palesztiná­
ban ipar és mezőgazdaság egyaránt a 
legnagyobb prosperitásnak örvend és 
munkanélküliség helyett éppen ellen­
kezőleg- szinte nyomasztó munkás- 
hiány érezhető.

A Palesztinái prosperitás ma már 
az egész világon közismert tény. Sör, 
mi több: mig a tavaly úgy a Galutli- 
ban. mint Palesztinában gyakran hal­
lottam felmerülni az aggodalmat, váj­
jon nem-e kell tartani attól, hogy ezt 
a nagy konjunktúrát csakhamar kö­
vetni fogja a válság böjtje, ma már 
senki sem fél a közeli krízistől és a 
Palesztinái közgazdasági élet egyik 
legalaposabb ismerője, számszerű ada­
tokkal bizonyította előttem, hogy a 
már eddig lervbevett építkezések, va 
lamint a bankokban jelenteg felhalmo­
zott tőkék még legalább öt évre bizto­
sítják a munka jelenlegi tempóját. 
Vagyis ha a mai naptól kezdve egyet­
len báni uj tőke sem vándorolna be 
Palesztinába, akkor is még öt évig 
tartana a konjunktúra.

Tovább tart a tőkeáramlás 
Pedig az igazi tőkeáramlás csak 

most vette kezdetét. A Polonia nevű 
hajón, amellyel Palesztinába utaztam, 
körülbelül hét-nyolcszáz z-sidő turista 
ment meglátogatni az épülő országot. 
A legtöbbjük lengyelországi volt. A 
három és fél napos utazás alatt leg­
kellemesebb! szórakozásom volt, hogy 
szóbaelegyedjem úti társaimmal és meg 
tudjam tőlük, milyen tervekkel men­
nek Palesztinába. Szinte kivétel nél­
kül azt felelték, hogy szeretnének 
valamit kezdeni ott. Az egyik házat 
akar venni, a másik narancsültet­
vényt, a harmadik valamilyen, iiparvál 
ialatot akar létesíteni. A legtöbbjük 
egyelőre nem akar még végleg letele­
pedni Palesztinában, de vagyonának 
egy részét ott akarja inventálni. Ez 
az egy hajó sok-sok millió uj tőkét 
vitt ki Palesztinába és ilyen hajók 
szinte naponta kötnek ki Haifa uj ki­
kötőjében.

A prosperitás és a munkás hiány el­
sősorban a magas munkabérekben 
nyer szemléltető kifejezést. A városok­
ban a tanulatlan épitőnmnkás, akit 
nálunk közönségesen napszámosnak 

neveznek, minimálisan harmincöt Fl­
asztert, kétszázötven lejt keres na­
ponta, de a szakmunkások napi kere­
sete hatvan piaszt értől egy fontig 
terjed. A fizikai munkások sokkal job­
ban keresnek, mint a szellemi mun­
kások és a tisztviselők. Mig a magán- 
tisztviselők átlagos havi fizetése nem 
haladja meg a tiz—tizenöt fontot, ad­
dig egv jó szakmunkás napi nyolc­
órai munkával megkeres húsz—hu­
szonöt fontot is.

A doktor-pincér
A magas munkabérek természetes vele 

járója nagyobb vásárlási kedv és a hi­
hetetlenül élénk kereskedelmi élet. A Pa­
lesztina! munkás takarékosan éli ugyan, 
de nem veri fogához a garast. Ezek a 
munkások szinte kivétel nélkül fiatal em­
berek, akikben még egész erővel tombol 
az életkedv. A színházak, mozik, kávéhá­
zak, éttermek főleg munkásokkal vannak 
tele. A színiéi oldásoknál még az első so­
rokban is gyakran látni kekinges, rövid- 
fiacrágo-s mur.kásembereket. Ez valami 
egészen természetes Falesztmábam. A 
nagyságos asszony egyáltalán nem ütkö­
zik meg rajta, na a filharmonikus hang­
versenyen saját háztartási alkalmazottja 
a szomszédja, mert ez a háztartási alkal­
mazott, aki nagyon sok esetben magasabb 
‘Képzettséggel is rendelkezik háziasszonya 
$ál, este nyolc óra után szabad ember, 
aki tetszése szerint rendelkezik az idejé­

vel. A fizetéséből pedig futja a kulturális ] 
szórakozásokra is, mert a jobb háztartási j 
alkalmazott, akik -nálunk -egyszerűen cse- | 
lédnek neveznek, napi nyolcórai munkáért i 
teljes ellátáson kívül négy—ö't, sőt, hat j 
font fizetést kap havonta. Jómagam nem I 
egy diplomás hölggyel találkoztam,, aki j 
jelenleg mint háztartási alkalmazott mii- jj 
ködik. Nagyon meg vannak elégedve sor- i 
sukkal és helyzetüket egyáltalában nem s 
érzik lealázónak. Annak a szállodának j 
főpincére, ahol Haifában laktam, a- köz- | 
gazdasági tudományok doktora volt. í

Evvel a pincér-doktorral, vagy doktor- l 
pincérrel éjjelenként hazaérkezésem után 1 
hosszas beszélgetéseket folytattam. Né- \ 
metországból jött, ahol egy nagy export- j 
import cégnek volt a tisztviselője. Két- j 
száz márka fizetése volt, amiből alig tu­
dott megélni. Ma megkeres 15—16 fontot [ 
havonta és áldja Hitlert, aki öt idejut- j 
tatía. Boldog ember. Nemsokára saját I 
vendéglőt nyit és talán házat; is fog épi- | 
tenl magának. _ I

Mindenki házat ép it ,
Palesztinában ma mindenkinek legfőbb ; 

vágya: egy kis kertes ház. Mert a, lakás- j 
uzsora szinte elviselhetetlen. Egy szobá- i 
nak átlagos havi bére 3—4 font. TJgyszól- j 
ván minden jobb munkás épít már ma- ; 
gának házat. A városok külső -kerületei- j 
len hatalmas munkástelepülések keletkez jj 
nek. A telket -a legtöbb esetben a Keren I 
Kajjem-eth adja örök-bérletbe, pénzt pe- j 
dig könnyűszerre] lehet a bankoktól kap- ! 
ni buszévi lejáratra, hat—hét százalékos | 
kamat mellett. Sőt, a bankok nagy elő- j 
szeretettel adnak éppen munkásoknak ház ( 
építési kölcsönöket, mert a jólkereső mun I 
Kasnál látják legjobban biztosítva pén­
züket.

Százezer turista
A Palesztinái prosperitásnak egyik 

fontos tényezője -az egyre intenzivebbé 
való turista járás. A turistaszezon hónap­
jaiban Palesztina_ szinte kellemetlenül 
túl van zsúfolva. Nem készült, még hiva­
talos statisztika róla, de százezernél több­
re beesülöm azoknak a túritá-knak szá­
mát, akik április és május hónapokban 
az országot meglátogatják. Ez a roppant 
tömeg természetesen messze túlhaladja 
Palesztina jelenlegi vendéglátó képessé­
gének mértékét, Tel-Avivban a mintavá­
sár heteiben csak nehezen lehetett rendes 
szállodai szobát kapni és vendéglőben, 
kavéházban néha félórákat kellett várni, 
amíg asztalhoz jutottunk.

Itt is, ott is a háborús évek -kigyósorai 
tűnnek fel. Sorba kell állni a színházi 
jegypénztárnál, a mozinál, az autóbusz 
állomásnál, a postán, a vasútnál és a 
üzleteknél Ezért volt a múlt évben 
egész Palesztinában mindössze 13 csőd és 
k ényszeregyi zség

Nem lelieí jegyei kapni
A világ legjobb művészei jönnek ven­

dégszerepein i Palesztinába, mert itt biz­
tosan zsúfolt házakra számithatnak. Jo­
sef Schmidt, a világhírű énekes koncert­
jeire már napokkal az előadás e-lőtt nem 
lehetett jegyeket kapni. A Habima elő­
adásaira a jegyek ugyancsak mindig elő­
vételben kelnek el. Pedig az előadások 
hatalmas színháztermekben folynak, ahol 
1260—1500 ember fér el. És a jegyek -sem 
olcsók. Jobb koncertjegy ára- 150—300 lej.
A turisták látni akarnak mindent és, min 
den szórakozási lehetőségből ki akarják
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a legfontosabb szerveknek, varba mindig tisztán és egészségben!

4 legtöbb bacillus a szervezetbe a szájon keresztül hatol.
. A száj a legkényelmesebb, majdnem mindig nyitott 

kapu a gyomorhoz és ha nem tesz óvintézkedéseket, úgy 
mindenféle bacillus gyűjtőhelye és melegágya lehet. Eb­
ből parancsolóan következik, hogy gondosan kell ügyelni 
arra, hogy a szájat egészségesen tartsuk és a bacillusokat 
és a tisztátlanságoí, amelyek az étellel és a belélegzett leve­
gővel beléje kerülhetnek, ártalmatlanná tegyük. E célra az 
Odol szájvíz a leghatásosabb szer. A benne levő erőteljes, de 
illanó esszenciák megölik a mikro-organizmusokat és a foga­
kat, nyelvet, foghust, Ínyt, mandulákat és a torkot immu­
nissá teszik.

Csak egészséges szájban lehetnek egészséges fogak

Minden elegáns nö tudja, 
hogy Odol szájvíz frissen 
illata ?ó lehel etet ad, amely 
emelt u tájt. Ezért használ- 
/an t/u rendszer esen Odol 

szájvize.
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egészségben tartja a száját és fogait.

egy fejlődő országban, ahol különösen j beérséb-ai földvásárlás terve. A HoLtten- 
az urbanizáló-d-ás folyamatán van a hang- | gertől délnyugatra -eső Beér Sóba k-ör- 
suly, -a- telkek értékei emelkednek. Pa- í nyékén közel ötszázezer dunam föld sze- 
leszti-nában a spekuláció fantasztikus (. rezhefő meg. A terület nagy részére a 
uzsoraárakat eredményezett. Jeruzsálem { Palestine Land Development Company 
belvárosában -egy pik háztelek (körűibe- j (Zsidó Földvásárlási Bank) már opciót is
lül fél négyzetméter) ára 4—5 font. Tel- 
Avivban még drágábbak a telkek és Hai­
fában csak valamivel olcsóbbak. És a 
-spekuláció még nem ért véget, az áremel­
kedés még nem érte el kulmináció® pont­
ját. Egészen bizonyos azonban, hogy ezek j ez a homoksivatag 
a fák -sem nőhetnek az égig és mint min- í agyagos humusz,

kapott. Ez a hatalmas föidkomplexum e 
pillanatban terméketlen homoksivatag, 
amelyen egyetlen fűszál -sem nő s ame­
lyet egyetlen oázis -sem tarkit. A megej­
tett, kérnie

’ Egy dunam naranesültetvény számára 
j alkalmas terület -ára- 18—20 font, de a 

venni a részüket. A pénzt is- szívesebben j Sáron síkságon fizettek már többet is-, 
költik itt el. Nem egy turistától hallót- j Az egyedüli -szabályozó erő ezen a téren
tam, amint valamely könnyelmű kiadás- I a Keren Kajjemeth Jisrael, amely azon-
nál ezzel vigasztalta magát: ,,Sebaj, úgy j ban sajnos nem rend-eke-zik elegendő f-ölid- 
is itt marad a pénz, Zsidóországban.“ ^ j tartalék fölött, úgy h-ogy az utóbbi évek-

No meg aztán egészen más turisták j ben már teljesen tehetetlen volt a foko-
ezek, mint amilyeneket a világ más tájain | zódó földspekulációval -szemben, 
láttam. Párizsba, Rómába, Svájcba -azért ■ ra

vizsgálatok szerint azonban 
a Legtermékenyebb 
L-ely még a Saaron 

kövér földjeinél is jobb. Ahhoz, hogy ez 
j a homoksivatag virágos- és gyümölcsös- 
j kertté változzék, csak viz kell. 
j Csak viz kell!. De ezt a vizet még nem 
i találták meg. A kormány már végzett 
j próbafúrásokat -ezen a vidéken, de há- 
■ romszáz méterig nem talált vizet. A zsidó 
j szakértők szerint azonban föltétlenül; 
i kell víznek -lennie. Ám még abban az eset 

káspiaco-g, másrészt a kormányban is ; ben is, ha a vízellátást nem lehetne ku- 
I kezd megérni a hajlandóság -arra, hogy j tak segítségével megoldani, van más mód 
j törvényes intézkedésekkel vessen gátat a 1 a terület ön't-özésére. Még pedig a téli eső 
l a házbéruzsora további fokozódásának. | vizek össze-gyüjtéséveíl, amelyek itt rop- 
I A mezőgazda-sági területek körül, ha I pant bőségben hullanak alá. Görögország 
í nem is ugyanilyen arányú, de u-gyiancsak j termőföldjeinek nagyrészét ilyen esővíz- 
I elég erőteljes spekuláció tapasztalható, j tartályokból öntözik. Az egész csak pénz-

den spekulációnak, ennek is előbb-utóbb 
elérkezik a nagy bukása.

Egyelőre még rentábilis ugyan ilyen 
magas telekárak mellett is az építkezés, 
mert az uj házak minimális hozadáka el­
éri a 10—12 százalékot. De a magas- ház- 
bérek nem tarthatják soká magukat, mert 
egyrész-t a rohamos építkezési kampány 
bizonyos telítettséget fog előidézni a la­

kéi dé-s. Ennek az -öntözési műnek megépi- 
i tése 250 ezer fontba kerül. És akkor a 
l homoksivatag máról-holnapra paradicsom 
i má változik-

Ahol egy főni egy dunom 
föld

j Beér Sába környékén ma egy dunam 
> ára egy font. Ugyanakkor a Saaro-nban

20 font a föld dunam ja. Érdemes invesz- 
Fullasztő földéhség í tál ni ebbe a földbe. Angol, amerikai és

Az egész Ji-suvban általában fül liszt ó i német kapitalisták már nagy komplexu-
földéhség észlelhető, mert újabban a tőke > mókáit, vásárolnak ezen a területen. Aki­
érdeklődése a városokról egyre jobban a j nek egy kis fantáziája van és aki tud
mezőgazdaság felé terelődik. Mindenki \ várni néhány évet, hogy befektetett tő-
érzi, hogy a városok túlméretezést fejlő- \ kéj-e meghozza a gyümölcsöt, annak szá-
dése könnyen boríthatja fel az ország j mára nagy lehetőségek kínálkoznak a

_____ _____ ____ ______ , gazdasági egyensúlyát és -ezért a tőke ma j Beér Sébai homokpusztákon. Mose Smi-
a*kis országban történik. Egy kicsit va- í mezőgazdasági elhelyezkedés után kutat, j -lanszki, Palesztina legkitűnőbb mezőgaz-
lahogy mindenki a -saját müvének is te- | Számos egészen nagyszabású t-erv van j dásza a propagátora ennek a tervnek és
kinti mindazt, amit itt teremtettek és hol - folyamatban, amelyek ha sikerülnek, ro- \ az ő közvetítésével^lehet még földet vá

mennek a turisták, hogy lássanak, szóra­
kozzanak, de legtöbb esetben semmi lelki 
kapcsolatuk nincsen azz-al, amit megnéz­
nek. Mindent csak, mint műtárgyat érté­
kelnek. A palesztinai turista lelkileg már 

- ország sezrves részének érzi rr'a"aitlaz magat.
aki -semmi iránt sem közömbös., ami ebben

az atya felsőbbségével, hol a gyermek ; videsen több millió dunam föld kerül zsi-
í _ .. ____j________ ' r~. A .mi orz í-f+i '7 91^0 : /I A V» vt»4 wV K a Ad '70L1 rí A Va’z.aV miixr.plÁspalázatos rajongásával nézi az itt zajiO 

életet.
A telekspekuláció

Ennek a biztató jövőjű prosperitásnak 
talán egyetlen árnyoldala a tn 1-méretez-etu 
telekspekuláció, amely az utóbbi ido’ben 
valósággal katasztrofális arányokat öl 
tött. Egészen természetes jelenség, hogy

dó birtokba és zsidó kezek művelése alá. 
! Bavatott körökben biztosra veszik, hogy 
; Tr an-sz j or dániában már a legközelebbi

hónapokban megindul- a zsidó település, 
de magában Palesztinában is nagyszabá- 

: sn -tervek vannak uj parlagföldek feltá- 
I rására.
= A 1-egf igyelemreméltóbb ezek között a

sárolni ezen a vidéken, 
j Akik az Érnek J-esreelt tizenöt évvel 
• ezelőtt -látták, azt mondják, hogy ‘sokkal 

rem énytelen ebből nézett ki, min t a Bér 
! Sébia-i tóti a ®á ff. És. az Em-ek m a Pal-eszti- 
\ na büszkesége, kincseskamrája- 
‘ Tiz év múlva Beér Séba mellett is uj 
1 zsidó kolóniák fognak virulni, 
í Maróin Erne

*
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Felfedezték az epilepsia m&m-
Mivinvéí

A fenti eimmél egy eredeti riport 
jelent meg a „Neues Wiener Journal*-- 
ban, melyet az újság megbízottja a 
különböző bécsi klinikákon nyert ada­
tai alapján állított össze, melyből ki­
tűnik. Egy Amerikába származott ma­
gyar tudós egy Észak Amerikában ho­
nos gyógynövény kivonatát olyan sze­
rencsésen kombinálta más gyógysze­
rekkel,, hogy az elért eredményekkel 
bámulatba ejtette az egész müveit vi­
lágot.

A bécsi újság azt írja, hogy a Stem- 
hot' klinikán- ahol a legsúlyosabb ePr

lepsiás betegek voltak kísérlet céljára 
kiválasztva — olyanok, kik már elve­
szettnek voltak nyilvánítva az emberi­
ség számára — 75 százalékban a ro­
hamok teljes elmaradását érték el e 
gyógyszerrel a ,,Donhide“-ve 1. Gyer­
mekeknél az eredmény még nagyobb.

Az újság végeredményben leszögezi, 
hogy a Scuttelaria Lateriflora nevű 
gyógynövény egy a szervezetre telje­
sen ártalmatlan növényt fedeztek fel, 
mely igy más gyógyszerekkel kombi­
nálva a 'legelső helyet foglalta el az 
epilepsia elleni kezelésben.

Abdullah, transzjordáníaí emír 
elutazott Londonba

Jeruzsálem. Abdallah, Transzjordá­
rda emirje június harmadikén útnak 
'indult Londonba. Abdullah londoni 

útját különböző verziók előzték meg. 
Még ma is hangoztatják egyes lapok, 
hogy Abdullah londoni útja Paleszti­
nának Transzjordániáva! való egyesí­
tésével, illetve Abdtűláhnak Palesz­
tina és Transzjordánia királlyá való 
proklamálásával áll összefüggésben. 
Abdullah minden alkalommal megcá­
folta ezeket a híreket. A Palesztinái 
arab executive Abdullah londoni útja 
kapcsán nyilatkozatot tett közzé, mely 
ben kijelenti, hogy- a Palesztinái ara­
bok független Palesztinát követelnek 
egy arab államszövetség keretében és 
egy az ország összes lakóit képviselő 
parlamentre támaszkodó kormányza­
tot követelnek Palesztina számára és

I -visszautasítják a cionizmus céljait.
Ez a kommüniké arra mutat, hogy 

az arab exekutive szerint is mélyre­
ható politikai kérdésekkel függ össze 
Abdullah londoni látogatása. Cionista 
körökben határozottan állítják, hogy 
ezek a verziók nélkülöznek minden ko­
molyabb alapot és Abdullah látogatá­
sa kizárólag Transzjordánia szanálá­
sát célozza. A Zsidó Távirati Iroda ér­
tesülése szerint Abdullah bizonyros 
változásokat akar kieszközölni a kor­
mánnyal fennálló egyezményében, to­
vábbá kölcsönt akar szerzni Transz- 
jordania természeti gazdasági forrá­
sainak kiaknázására, végül ki akarja 
eszközölni a Palesztina, Transzjordá­
nia és Irak közötti vámhatárok meg­
szüntetését, vagyis ezen országok vám 
szövetségének megteremtését.

VEQilADASI!

UHU KÖNYVKERESKEDÉS

MEGSZŰNIK
Könyvraktárát minden elfogadhat© 
árban kiárusítja.

Soha vissza nem 
térő alkalom.
Csak néhány napig I

wmm Moss®
Masár nap, jurJus 10.

Bukarest. 11.45: Egyházi, zene. 12: Rá­
diózenekar. 13: Lemezek. 14: Könnyű 
lemezek. 19: Marcu-zenekar. 21.15: Stern 
Rita énekel. 22.15: Kálmán: Oirkuszher- 
cegnő, egyveleg.

Budapest. 11: Egyházi ének és szent- 
beszéd. 12.15: Evangélikus istentisztelet. 
13.05: Az Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar. 15: Lemezek. 16: Előadás. 16.45: 
Szalonzenekar. 18.15: Cigányzenekar. — 
19.30: Felolvasás. 20: Kentner Lajos zon­
gorázik. 20.30: Előadás. 21: Zenei egy­
veleg. 23: Pateky Vilmos jazz-zenekara. 
24: Cigányzenekar.

Bécs. 20.05: Vegyes hangverseny. — 
23.10: Sied el, jazz.

Római. 18: Ének_, és hangverseny. 21.45 
2 felvonásos vigopera.

Varsó. 21.42: Puccini: Tosca, opera 
Turinból.

nácsadója. 18: Székely Tibor elbeszélése. 
18.30: Honvédzenekar. 20: Közvetítés a 
drezdai állami Opeilaiházbi ’̂1!. 213.45: Ci­
gányzenekar. 24.15: Lemezek.

Bécs 21.05: Strauss Richardr: Alpesi 
szimfónia. 23.15: Tánczene.

Róma. 18: Hangverseny. 23: Könnyű 
és tánczene.

Varsó. 22: A rádió szimfonikus zene­
karának hangversenye Strauss Richard 
70. születésnapja alkalmából.

Megnyiit a Bizusai (Büdőspataka) fürdő
Erdély Pőstyénie

Reuma, csuz, köszvény eliten' biztos 
gyógyulás. 5-0 százalékos vasúti kedvez­
mény. Níapi penzió 3-Szori étkezéssel 
100—120 lej. Szigorúan 1U2 vendéglő. 
Jakab Salamonná, Satu-Maré, vezetése 
alatt, ki esküvőket lg vállal. Naponta 
térzene. Olcsó árak. Szobák megrendel, 
hét ők. Fürdőigazgatóság Bizusa, p. 
Heanda, jud. Somles.

EZlimZ-FIM
MtWÉSIl?

Ihász-Fekete társulat heti 
műsora

Vasárnap d. u. 3 órakor 10 lejeg hely- 
árak mellett: János vitéz.

Vasárnap d. u. 6 órakor: Sárga liliom.
Operett-ujdonság másodszór. 

Vasárnap este 9 órakor: Sárga liliom.
O p er ett, u j d o ns á g h armed s zór.

Hétfőn este 9 órakor: Sárga Millióm, Ope- 
rett-ujdonság negyedszer.

Kedden d. u. 6 órakor 10 liejeg egységes 
helyárakkal: Fehér orchideák.

Kedden este 9 órakor: Sárga liliom. 
Operett-újdonság ötödször.

Szerda d. u. 6 órakor 10 lejes hélyárak- 
kal: Mágnás Miska. Operett. A cím­
szerepben : Ihászi Aladár.

Szerda este 9 órakor: Sárga Miliőm. Ope­
ra tt-u j d onsá g h at o ds zor.

APB0
EirafiriSR

I 'Säeyaler! kőeitoél »só 8 lei, vea»* 
I baí&vel 4 lej. Legkisebb sprá hMs.
I Ma 18 lej. Áibhtksresőknes 59 sstáaaiiü 
Ü ksáreimény. Apróhirdetések dija elSrg 
! fiié tend©. Jeligés levelei csak agy teyáfe» 
i tettunk, ha portóbélyeg mellékelve vaa.

Végzünk-dfadunk altiig használt pater I 
iónokat, rádiókat, dísztárgyakat, fény. I 
képezőgépeket, stb. Állandó képkiállítás, I 
olcsó árak! „PAX“, Caiiéa Victor-ie: 6.

Kolozsvári házért nagyváradi négy iiz. 9 
letes ház. Átköltözés miatt elcserélném í 
várad:- házamat, központi fekvéssel ko. g 
iozsvári házért. Házamban négy üzlet- 1 
helyiség és egy 6 szobás magánlakás van. 1 
Saroképület. Tárgyal: Dr. Ligethy Mik- I 
'ios Clüj, MareChal Fach 39, délután I 
2—4 óráig és este 7 óra után.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap d. e. 11-kor nagy matiné 10 

lejes helyárakka'l.
Ma, vasárai p nagy kettős műsor 

(2 film) egy helyárért. 15 lej balkon, 
20 lej földszint I. Fehér ló. Operett- 
sláger. Először Kqjloiz&várt. Csodás 
alpesi felvételek. Stolz zene. Fősz.: 
Hans: Niese, Hans Junkermann, Leo 
Slezak. II. Sanghaj bombázása. Fősz: 
Gerda Maurus.

Kedden, szerdán 5, 7, 9 órai előadások 
keretében a híres hipnotizőr, Kőrös­
ki dán yi személyes fellépte.

Schadchenek, kik jobb házakba be van­
nak vezetve, adják le címüket „Nősülés 
26“ jeligére ,a kiadóba.

I _ Szappangyári berendezést hűtővel, eset 
I Lg hűtőt, megvételre keresek. Terjovits 
í Mór, Satmar

Hétfő, juníus 11.
Bukarest. 13: Lemezek. 14: Könnyű 

lemezek. 21.15: Strauss Richard: Esz-dur 
szonáta (Theodorescu hegedű és Fimo- 
nescu zongora). 22: Baumann-Radul'escu 
Rózsa Strauss Rüchard-dálokat énekei. — 
22.30: Strauss Richard: Szerenád fúvós 
hangszerekre. 23.30: Vendéglői zene.

Budapest. 11: Felolvasás. Közben hang 
lemezek. 13.05: Első Budapesti Citerakör. 
13.50: S. Mannsberg Rózsi zongorázik, 
Sebestyén Sándor dr. gordonkázik. 16.30: 
A rádió diákfélórája. 17: Asszonyok ta-

-: -

Megjött a könyvnapi olcsó
Á összes versei a

Ä S 1 w 600 oldsI vá-1 Jl 1r%U 2 szonkötés Lei

LEPAGEj Kérjen ingyen 
könyvnapi 
jegyzéket 
Postán utánvéttel.

-tó!
Ciuj

Beköldve franco.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöki kezdettel: Vaícerháboru. Ba­
zar kiállítású zenés operettsláger. 
Főszerepekben: Willy Fritsch, Re­
nata Müller, Bársony Rózsi, Paul 
Hörbiger.

Hétfőn: SOS jéghegy, minden képze-le- 
tett felülmúló expediciós kaland. 
Eredeti felvételek. Főszerepekben: 
Leni Riefenstahl, Gustav Dies!, 
Eras Udet.

Nagyvállalatnál 33—36 éves iar. ro- 
i man, német, magyar levelező elhelyezést I 
I találna ben ősülés esetére. Olm: Fuchs I 
j Marcell! Satumare, Str. Tepes Voda 45.

) Cerlifikáttal rendelkező fiatalembernek | 
fedezném komplett költségét cserébe az 1 
Erec-be való kisegítésért. Fuchs Marcell | 
Satumare, Tepes Voda 45.

Modern, finom kivitelű diógyökér kom­
binált szekrény és rökamie olcsón eladó. 
Str. Poétas 2.

50.000 lej készpénzikaucióval rantáhl* 
üzletbe betársulnék, vagy áldást vállal­
nék. Cím: Gheria, Casuta posták 31.

Egy jóforgalmu sütöde azonnal kiadó. |
Sir. Subdeal 24.

SZFÄT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

román é« magyar fordítással is

az UJ KELET könyvosztályában
Ara 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az ösaaeg és portóköltség (10 lej) előzetes beküidfce
mellett.

SBLECT-MOZGd MŰSORA 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A hatza szolgálatában. Szenzációs 
vígjáték, főszerepekben: St-an és 
Bran.

UBÁMIÁ-MOZGÓ MŰSORÁ

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Három, szerelmes éjszaka. (Asszony 
a kinpadon). Mélyen megindító film, 
főszerepekben: Nancy Carroll és 
Cary Grant.

Jól prosperáló gyárválliafat benősüiésre j 
$ keres intelligens 30—33 éves zsidó fiatal ] 
j embert. „Egzisztencia“ jeligére a kiadóba.

Kiadó első emeleten augusztus 1-re I 
ucca-', délifekvésü 4 szobás, komplett, | 
modern urilakás. Megtekinthető naponta j| 
■délelőtt 10-itőI délután 1-ig. Azonna]ra 
IL emeleten kétszer kétszobás uccai kom­
fortos, balkonos, déli fekvésű, komplett, 
modern urilakás. Bármikor megtekinthető 
Sír. Saguna 20. Léderer Albert háztulaj­
donos.

Nagy környékkel ren­
delkező vidéki város­
ban egyetlen jólmenő
fogorvosi rendelő átadó

Érdeklődők írjanak 
„fogorvos“ jeligére
Lobi Hirlapiroda ARAD

Vidéken jó! Leveztett, 40 év óta fenn­
áll engros és detail üzlet áruval vagy 
anélkül, család okok miatt, átadó. Aján­
latokat ..Fittes megélhetés“
kiadóba kérek.

jeligére

I Kóser vegetárius koszt f. hó 15-től ifi- 
I méf kapható a Família kóser vegetárius 
I étteremben Unió u. 10., hátul az udvar. 
I ban, ahoj Schwartz Ignácné vezetése 
] alatt az elismert, elsőrendű konyha áll * 
I közönség rendelkezésére. Figyelmes, í«o* 
I lid kiszolgálás, mérsékelt árak. Ábon*- 
! előjegyzéseket már elfogad.
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Óriási fénnyel ünnepelte meg 
az ország a restauráció negyedik

évfordulóját
Pazar ünnepségek zajlottak le Bukarestben a király tiszteletére

ßncuresti-Bukarest, június 8. Etrő- 
seu tű» Le a nyári nap. A főváros zeng 
a zenekaroktól Bukarest zászlódisz- 
ben ünnepli a restauráció ünnepét, a- 
mely a legnépszerűbbé vált az összes 
ünnepek között.

Iskolás gyermekek csportjai vonul­
nak el az utcákon, a Calea Victorian 
végig kígyózik a polgármesterek és 
falusi bírák végtelennek tetsző tö­
mege. A főnt egyik épületének erké­
lyéről fegyeljük a fölvonulást. Egyet­
len emberi"ej-1enger, ameddig a két 
szem ellát.

A primárok menetelése
Elöl Dotiesiu bukaresti főpolgármes­

ter. cilinderben, zsaketben és a tanács 
többi tagjak majd a városok fekete 
ruhás vezetőinek nyomában a falvak 
tarka küldöttségei . . .

Hetvenegy hatalmas tábla, hetven­
egy megye küldöttségének az élén, 
rajtuk a felirat: Éljen Il-ik Károly, 
a mi királyunk. A primárok tenyér­
nyi széles nemzeti szinii. szalaggal 
övezik derekukat s a szallag válukon 
keresztül díszíti a mellüket, amelyen 
nagy királyi címer tündököl. Büszkén, 
katonás,. léptekkel közelednek a 
királyi Palota felé az ország elöljárói. 
Tekintélyes alakok valamennyien. Itt- 
ott egy szegény falu szegény öltözetű 
birája elvész a ragyogó fehérségű 
gyolcsingek s a színes varottas gyapjú 
ruhák között.

Ezüstpikkelyekkel díszített zekében 
Neamt megye délceg birája után Ar­
ges fekete varottas, darócruhás elöl­
járói. majd Tighina messziről jött oro­
szos ö-ltözetü község-atyái következ­
nek. Caliacra primárjainak nagy ré­
sze turbánt s bő török bugyogót visel. 
Csik megye székely falusi bírái érdek­
lődve csodálják a nagy városi élet lük 
tetősét.

A király a palota erkélyén
A zenekarok ütemére ér a menet elé a 
királyi palota elé. Hatalmas tömege­
ket szorítanak vissza a királyi gárda 
kordonjai. A primárok ajkáról han­
gos hurrá-kiáltások törnek föl. Éljen 
a Ki rally-tő] zug az egész Calea VI c- 
toriei. Il-ik Károly király délceg 
alakja megjelenik a palota erkélyén.

Orkánszerü üdvrivalgás fogadja;,, a- 
rnclly egy órán keresztül tart. A király 
nem moccan a helyéről. Mosoly üli az 
ajkán s barátságosan, integet jobbjá­
val a meg nem szűnő erővel éljenző 
primárok felé.

Spontán ünneplés
Végre elvonul a menet. A király még 

mindig künn áll az erkélyen. A kiván­
csiak hatalmas tömege mint egy jelre át­
töri a gárda és csendőrség kordonját, ro­
hamot intéz a palota ellen és soha nem 
látott lelkesedéssel1 ünnepli a balkonról 
lemosolygó uralkodóját. A spontán meg­
nyilvánuló lelkesedés volt tatán ennek az 
ünnepnek legszebb pontja. A nép minden, 
megrendezés nélkül juttatta kifejezésre a 
király iránti szeretetét. Alig a palota 
kapujában tehetett visszatartani a lelke­
sedésében határt nem ismerő népet.

$ Ugyanez a hangulat kíséri Károly ki­
rályt, a palotától a Károly parkban levő 
római arénákig tartó utján. Egész Buka­
rest künn van az uceákon és ünnepli a 
restaurációt.

Délután az Onef hatalmas arénájában 
folytatódtak az ünnepségek. Megfelelőbb 
környezetet nem is találhatóit volna a 
sportkedvelő uralkodó.

A sportolók közötf
Felvonulnak az összes sí ortegyesülé- 

tek abc sorrendben. Elől halad az Auro­
ra nevű zsidó egyesület kék-fehér dressz­
ben, a fiuk és lányok . .. majd a vasgár­
da zöldimges sport csapata halad el a ki­
rályi 'tribün előtt, római módra üdvöz- 
Irik az uralkodót, elvonul a Makabbi is 
mogendávidos kék-fehér zászlóval az élén, 
a Venns, Juventus s a többi futball csa­
patok,, a boxolók, a birkózók, a tenisze­
zők, a síelők, a bob-vezetők nehéz gyap­
jú ruhájukban, csorog róluk a verejték, 
a hocki-csapatok, a; tornászok . ..

A király beszél. Érces hangon serkenti 
újabb sikerekre az allétáka't.

Este fáklyás menetek, tűzijáték, zene, 
tánc, akárcsak Párizsban julius 14-én.

A restauráció
így ünnepelte Bukarest, Il-ik Károly 

királynak a száműzetésből való visszaté­
résének negyedik évfordulóját. Az évfor­
dulót, amely elevenen idézi fel a. napot, 
amikor a repülőgépen visszatérő herceget 
spontán lelkesedéssel' fogadta az esrésa 
ország, amely a bizonytalanság atmosz­
férájában élt a régenstanács alatt, s a 
mely a felhők közül legendás körülmé­
nyek közül alászálló ifjú királytól várta 
a nyugalmat. (h. e.)

ismeretlen uj népfajt fedeztek fel 
Uj-Guinea belsejében

London, junius 9. Különös, magas 
kultúrájú, uj népfajt fedeztek fel 
ausztrálisi repülőgépek Uj-Guinea szi­
get belsejében, ahol eddig nem járt 
fehér ember. Ennek a hatalmas sziget­
nek belső részét óriási hegyek es őser­
dők teszik járhatatlanná. Mindig sejtet" 
Tők a gyarmati hatóságok, hogy a szi­
get belsejének hatalmas területén 
nagyszámú lakosság él. Most felderítő 
repülőgépek vágtak neki ennek a vad 
és ismeretlen vidéknek. A hegyek kö­
zött óriási kiterjedésű fensikra buk­
kantak. Körülbelül 200.000 főnyi la­
kosság él ezen a területen. Ezek a 
benszülöttek mint az expedíció tagjai 
megállapították, közel állnak a kihalt 
óegyiptomi fajtához. Fejformájuk, 
testalkatuk a csalódásig emlékeztet a 
régi egyiptomi szobrok és kéPek figu­
ráira, még’ a ruházkodásuk is erős ro­
konságot mutat az egyiptomiakéval. 
Nagy falvakban élnek, fejlett társa­
dalmi szervezetük van, földmi velőssel 
foglalkoznak és nagyon alaposan, lei­
ht ismeretesen csatornázzák földjüket. 
KertgazdálikodássaJl is foglalkoznak, 

rendkívül dús, kitűnően öntözött ve­
teményes Mértjeik vannak- Főfegyve- 
riik a nyili és a kőbalta. Amikor a re­

pülőgépek megérkeztek területükre, 
pánik tör kii köztük. A fehérek csak 
lassan és nehezen tudták őket jelekkel 
megnyugtatni. A benszülöttek általát- 
ban barátságosan fogadták őket és 
meghívták a vendégeket az éppen ak­
kor esedékes nagy fiuavatási ünnep­
ségre.

A férfikorba lépő fiiakat sokezer em­
ber jelenlétében avatják fel, furcsa 
szertartások között. A főszertartás ab­
ból áll, hogy a fiuk torkán hosszú nád­
pálcákat dugnak le egészen a gyomo­
rig,. azután énekszó' kíséretében is­
mét kihúzzák.

A visszatért repülők jelentése alap­
ján Uj-Guenia kormányzósága meg­
kezdi az uj törli Let birtokbavételének 
előkészítését.

Először misszionáriusok mennek az 
uj országba és azután nyomon köve­
tik őket a gyarmati tisztviselők, to­
vábbá a. földművelési és kereskedelmi 
szakértők. A hatóságok és a gazda­
sági érdekeltségek a lehető legsürgő­
sebben kirtokukba akarják venni a 
hatalmas területet. A paradicsomi ál­
lapotban élő 200.000 főnyii népre hama­
rosan elkövetkeznek a „civiüzálás“ 
gyarmatosító napjai.

tKiráfynö vagy 
poígárasszony

un
\£

K*

mindkettőnek egyforma foga* van­
nak, ha szépségükről van szó.

LJamvas, vonzó tinóm arcbőr, mint az 
őszibarack — minden nő legtöbb 

vágya. És ezt a vágyát minden nő kielé­
gítheti a Chat Noir púder révén. Ha egy 
nő a rang és vagyoni különbségek miatt 
panaszkodik, azzal kellene vigasztalód­
nia, hogy legalább a tudomány és a mo­
dern kozmetika neki is megadja a lehető­
séget, hogy gondozzo magát és meg­
őrizze a természet adta legnagyobb 
kincset — a szépséget — a Lady által 
credit Chat Noir púder révén. Alacsony 
űrért olyan pudert vásárolhat, amely a 
kiváló púder három lényeges feltételét: 
Jnomságot, tisztaságot, tapadóképessé- 
net, egyesíti magában.

Egy doboz 20 lel

Chat Noir
p y B E i

Chat Noir
iachg
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Popovici Mihály súlyos ballépésnek 
farija az Autonóm Pénztárak 

megszünieiéséi
A nemzeti paraszipári volt pénzügymmisziere nyilatkozik 

az Ifj Keletitek az akiuális gazdasági kérdésekről
Bucuresti-Bukarest, junius 9. Románia 

gazdasági) életében évtizedek óta nem 
voltak olyan súlyos események, mint 
aminők napjainkban, lejátszódnak. Az 
agrár Románia a külföldi piacok merev 
eljárása miiatt az; iparvédelem fokozottabb 
mértékét kénytelen ailkalmjazinh hogy] a 
19 milliós1 lakosú ország szükségleteit 
lehetőleg a belföldi ipari termelésből le­
hessen fedezni. Valutaszabályozásra kény 
szerül a kormány, hogy az ipari nagy 
vagyonú értékek és tőkék kicsempészését 
megakadályozza. Az állami adminisztrá­
ció költségelit a legnagyobb takarékos­
sággal a minimumra kell redukálni. Ez­
zel szemben az ország védelmét, bizton­
ságát fokozottabb és modernebb beren­
dezésekkel kell megteremteni.

Ezekben a melléj időkben kétszeres: ér­
deklődéssel vártuk a liberális kormány 
költségvetését, melynek viitája most folyt 
le a parlamentben. Érdekelt bennünket, 
hogyan nyilatkoznak az ellenzéki oldalon 
a költségvetésről és a kormány gazda­
sági phpgnapújáról. Választásunk Popo­
vici Mihályra, iá nemzetit parasztpárt 
volt pénzügyminiszterére esett. Popoőici 
mint pénzügyminiszter, a lej-stabilizá­
ció alkotója és a sok milliók be­
ruházási1, adósságrendezési, pénzügyi 
tranzakciók megteremtője volt. Az állami 
autonóm üzemek pénzügyi alapja is az ő 
munkásságát dicséri

Popovicii lapunk munkatársának a kö­
vetkezőket mondotta ö,zí aktuális gazda­
ságpolitikai• kérdésekről, és ia Casia Auto- 
n omiák leépítéséről:

—Nagy hjblai volna, hogy megszüntet­
nék azokat a casa autonómiákat, melyek 
reális jövedelmet hoztak. Gomparálni 
kell iái múlt és a jelenlegi helyzetüket. 
Ami a Oasa Autonome a Monopölulüi-t 
illeti, elsőrangú intézmény, ennek létesí­
tését — a, nemzetközi- egyezmény alap­
ján — a liberális kormány 1928-ban- Vm- 
tila Bratiianu pénzügyminiszter elődöm 
projectálta, amikor már ők is meg akar­
ták a kölcsönt szerezni.

— Ha -a CFR 1928. évi helyzetét és a 
ma|í financiális állapotát összevetjük, a 
mai helyzetét helyeseiül kell fejlődésé­
vel, nagyarányú fejlettségével. Ezt a

nagyszerű emelkedést az autonómiának 
köszönheti.

Arra a kérdésre, hogy a, liberális kor­
mány hogyan tud egy 20 milliárdos 
budgettel kormányozni, a következőket 
válaszolta:

— Uj jövedelmű forrásokat kell keres- 
niök. Mi- is (annak idején találtunk. A 7 
millió lakosú kis Románia budgetje 609— 
700 millió ananylej volt, airii megfelel a 
mai 20 milliárd lejnek. A liberális, kor­
mány súlyos amputálásokat fog végezni 
az igényeken. Erre a mali gazdasági: szi­
tuáció kényszeríti és ebben a kérdésben 
velük egy véleményen vagyok.

Szerezzen 

bútoraink!
minőségéről in­

formációt 
vevőinktől!
Ezek cím­

jegyzékéi 
készséggel 

elküldjük!

Székely & Réti
Bútorgyár Ri.-tól, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti— Brasov



Az V. országos konferencia
határozatai

A május 28—29-én,. Aradon megtartott 
Wizo-kanfereireia a következő határoza­
tokat hozta:

1. A konferencia elhatározza, hogy 
egy angol nyelvű táviratot, intéz az an­
gol kormányhoz, amelyben tiltakozik a 
Palesztinában uralkodó munkáshiány és 
a galuthban állandóan növekvő antisze­
mitizmus dacára oly kis számú certifikát 
kibocsátása ellen.

2. A konferencia megszavazza a köz­
pont által beterjesztett jövő évi költség- 
vetést.

3. A konferencia felemeli a föderáció 
budgetjét évi 100 fonttal, azaz 350 fontról 
450 fontra.

4. A konferencia elhatározza egy nyári 
kurzus megtartását Szóváta-fürdőn, jú­
nius 28-tól kezdődően 10 napi időtartam­
mal. A program kidolgozásával a konfe­
rencia a temesvári központot, míg a la­
kás és kóser ellátásról való gondoskodás­
sal Kohn Mártáimét bízza meg.

5. A konferencia kimondja, hogy a 
nyári kurzuson kizárólag Wizo-tagok ve­
hetnek részt.

diját személyenként 150 lejben- állapítja
meg.

7. A föderáció emelkedett taglétszáma 
folytán három Council tagra és három 
póttagra van jogunk. A konferencia a 
következő tagokat és póttagokat v ál ászt -

8. QJujJAJL ZSIDÓ ASSZONY VASÁRNAP, 1934. JUNIUS 10
zasssMäHsmnaaamummmmmi^^

0
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AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

b) A Young-Wizo ügyek referense a 
Wizo-KIB-ben Reitter Ernőné,, a temes­
vári leánycsoport vezetője, aki a leány­
csoportok levelezését is végzi,

c) Minden uj Wizo-csoport alakításá­
nál megkísértendő ,a leánycsoport meg­
alakítása- is.

d) A konferencia nagy vonalakban a 
következőkben állapítja meg a leánycso­
portok kulturprogram ját:

Héber nyelv,

Zsidó történelem.
Cionizmus történelme,
Zsidó irodalom,
Cionista Szervezet, kongresszus^ Ala­

pok, sékel, frakciók,
A Wizo fejlődése a mai napig,
A zsidó nőmozgalom Palesztinában,
A Wizo palesztinai intézményei és 

munkaköre.
Pales'zfinográfia.
e) Praktikus munkaként, a leánycso­

portok baby-íehérnemüt; fognak készíte­
ni a Wizo palesztinai intézményei ré­
szére.

f) A leánycsoportok tartoznak minden 
hachsarah és allijah kérdésben a temes­
vári Wi zo-k özpou thoz fordulni,, amely 
ezeket eseti ől esetre el fogja intézni.

Szervezeti referáltam
Az V. Országos konferencián elmondíoiia: ItESTÖt LüfliíA

— Befejező közlemény —

;ia meg:
Tagok:
Reiter Lunka, Timisoara,
Weinberger Józsa, Cluj,,
Sidom Józsefné, Lugoj.
Póttagok:
Handler Else, Timisoara,
Dr. Markovits Ignácné, Oradea,
Dr. Fáy Bél'áné, Satu-Mare.
8. A konferencia utasítja a központot, 

hasson oda a Wizo-Exekutivánál, hogy 
az erdélyi föderáció évenként két leányt 
kiilöhessen ki Erecbe. akik a Wizo egyik 
intézményében díjmentes kiképzést nyer­
jenek.

9. A konferencia megszavaz a lugosi 
c'onista helyicsoportnak 15.000 lej köl­
csönt, amely 3 hónapon belül visszafize­
tendő. A lugosi helyicsoport a Kirjat 
Széféi* cionista könyvkiadóváHMat részé­
re igényű az összeget. A lugosi helyieso- 
port felajánlja, hogy a helyiosoporton ki- 
vhi a központ választásában 3 garáns 
személyileg is felelősséget vállal az ösz- 
azeg pontos viisszafizéséért.

10. A konferencia utasítja a: központot, 
hasson oda az Erdélyrészi Palesztinahi- 
vaiáinál, hogy a női certifikátok referen­
se a Wizo képviselője legyen.

11. A konferencia utasítja a közpon­
tot, hasson oda az Erdélyrészi Paleszti­
na hivatalon keresztiül,, hogy a Wizo-ta­
gok foglalják el helyeiket az összes he- 
- yi Palesztinahizottságokban.

12. A konferencia kéri az Exekutivát, 
lg', ekezzek elemi a Szochnutnál, hogy az 
ip:iri női dertifikátok szétosztáséinál a 
XV izo nagyobb mértékben érvényesíthes­
se befolyását, mert 'legtöbb esetben a 
Wizo ismeri legjobban, a certifikátot 
igénylő leányokat.

A konferencia felszólítja ,a Wizo- 
he..> icsoportokat, hassanak oda az egyes 
he, yi KRL-biztosoknál, hogy rendszere­
sen havonta küldjék be a KKL temes­
vári központi irodájának a KKL bevéte­
lek szervezetek szerinti pontos kimutatá­
sát.

11 A konferencia felemeli az 5695. év­
re a KKL-el szemben vállalt kontingens 
összegét 300.000 lejről 35o.ooo lejre.

15. A konferencia kimondja, hogy:
a) A föderáció központja elsőrendű fel 

adatának tartja a Wizo-üeánycsoportok 
kiépítését. ,

Az erdélyi föderáció, amint a pénz­
tári k i mutatás un kból kitűnik, részint 
átutalással, részint pénztárkészletévei 

teljes egészében fedezte idei budgetjét. 
A tavalyi konferencia évi 225 font búd 
get vállalását szavazta meg. Az erdélyi 
delegátusok a világkonferencia, alkal­
mával a pillanat szükségének hatása 
alatt felemelték ezt az összeget 250 
fontra évenként. A karácsonykor meg 
tartott országos megbeszélés alkalmá­
val újra felemeltük budgetiinket 100 
frankkal, úgy hogy erre az évre össze­
sen 350 font felhozását vállaltuk el. 
Javasolom az elvárható jövedelmek és 
kiadások alapján,,, melyekről pontos ki 
mutatást mellékelünk a ddegátusi 
mappákba, hogy emeljük fél jövő évi 
budgethozzájárulásunkat 70 fonttal és 
vállaljunk kötelezettséget összesen 420 
fonttal lefizetésre. A jövő évi költség­
vetésnél apellálunk a csoportok belátá 
sara. A mellékelt kimutatásból kitüi 
f ik, hogy a csoportok az elmúlt évben 
is szépen teljesítették vállalt kötelezett 
ségeiket. Tény azonban, hogy sok cso­
port még többet is tudna vállalni és ha 
tekintetbe vesszük a Wizo palesztinai 
fejlődését, úgy mindent meg kell ten­
nünk, hogy teljesítőképességünket fo­
kozzuk. A világkonferencia pénzügyi 
bizottsága sokat vitatkozott arról, hogy 
a taglétszámmal kell a vállalt budgetet 
összefüggésbe hozni,, tehát meg kellene 
állapi:tani azt a minimumot, melyet 
minden bejelentett tag után minden 
föderációnak fizetni kellene. Évi egy 
fontról és évi félfontról beszéltek. Ilyen 
számítások alapján az erdélyi föderá­
ciónak évi fél fonttal nem 420 font, 
hanem 1.600 font felhozását kellene’ 
vállalnia. Hozzá kell még fűznöm, 
hogy kivéve Lengyel- és Csehországot, 
a föderációk általában ezt a kulcsot be 
is tartják. Tagjaink szaporításával, 
munkánk intenziválásával feltétlenül 
nekünk is sikerülne, ha nem is ilyen 
nagy mértékben, de lényegesen emelni 
budgetünket s ez a mai konferencia 
főfeladata,

Szervezeti és propagandamunka
A Föderációnak tavaly 1463 tagja volt, 

ezzel szemben az idei taggyüjtés 3211-es 
taglétszámot eredményezett. 36 aktivan. 
dolgozó csoportunk van, mélyek közül 
utazások alkalmával a következőket re­
organizáltuk: Aiud, Caransebes, Déva.

Az év f oly mán a következő uj csopor­
tok alakultak meg: Ahud, Alba-Iulia, 
Baia-Mare, Cáréi, Médiás, Nadlac, Reg- 
hintíl Roviine, Satumalre, Sighet,, Someuta 
Mare, Tinea, Toplita, Valea Iui Mihai, 
Vasaul-de-Sus.

, Az elmúlt év alatt a következő vidéki 
látogatásokat tettük:
c Pr* rRóíhné: Arad, Baia-Mare, Cáréi, 
oatu-Mare, Sighet, Oradea.

Reifer Lunka: Arad, Lugoj, Sálon,ta, 
Oradea, Caransebes, Hateg, Pet-rosaui, 
Lupeni, Déva, Alba-Iulia, Nadlac, Chisi- 
neu Cris, Re-sita, Sighisoara,, Brasov, 
Sft. Gheorghe, Odorheiu.
Weinberger Nándorné: Tárgu-Mures. 
Turda, Dej, Oradea,, Baia-Mare, Satu- 
Mare, Sighet, Beghin, Careii, Aiud„ Gber- 
la.

Sidon Józsefné: Caransebes, Háteg, 
Petrosani,, Déva, Alba-Iulia.
Dr. Handler Rezsőné: Caransebes, Orsó­
vá, Arad, Nadlac.

Dr. Nobel Sándorné: Orsóvá.
Rothborí Jakabné: Salomta, Arad, Li- 

pova, Orsóvá,, Sämnicolaul-Mare.
Kertész Mártonné: Céhül-Síi vaniei. 
Kohn Mártonné: Toplita, Beginn, Sig- 

hisoara, Médiás.
Simon Már főnné: Reghin.
Rosenberg Manci: Valeu-lui-Mihaiu, 

Salomta, Cáréi.
Dr. Jeremiás Aranka: Valea-lui-Miha- 

iu, Tinea, Saüontia, Cáréi.
Dr. Dénes Lászlóné; Aüud.
Özv. Wertheimer Samuné: Turda.
A WIZO-KIB összesen 23 gyűlést tar­

tott, s ezen gyűlések jegyzőkény veit a 
konferencia, áltál megválasztott tagok­
nak rendszeresen/ elküldöttük.

A csoportok az elmúlt évben 28 körle­
velet kaptak, melynek a különböző utasí­
tásokat, akciók lefolytatásához -szükséges 
tudnivalókat, etc. tartalmazták.

Számos -sokszorosított előadást küld­
tek szét csoportjainknak az elmúlt évben.

Lefordított-uk: Irma Singer meséit-
Ugyancsak ebben a periódusban ki­

küldi ük a Pioniere und Heifer-n-ek há­
rom -számát, Bath Ami számot, dr. Rei­
fer Weizmiann brosúráját -és „Malacba 
és Agada“ eimü brosúrákat dr. Kohán-yi 
magyar fordításában.

A propagandához nagyban hozzájárul, 
hogy az elmúlt év tavaszán Kertésznó 
dujról, Sidbnmé Lugojrol és Rothbarth- 
né Timisoaráról Palesztinában voltak. 
Ugyancsak sok eredményt várunk az 
idén Reiter Lunka, dr. Handler Rudolfod, 
dr. Dohány Sán-d-orné, Kohm Mártonné 
és Sidon- Józsefné ereci utazásaik tapasz­
talataitól.

Az erdélyi Wizo Föderáció brassói, 
iugojii, careii, hategi, orstov-ai és várad! 
(Young Wizo) csoportjai gyermekruhács­
kákat és fehérneműt készítettek és küld­
tek ki Palesztinái intézményeink részére, 
mely küldeményt a kirándulók hiányta­
lanul át i-s adták.

A nyáron egy olcsó fürdőhelyen k-ur- 
zus akar létesíteni a Wizo tagjai részé­
re. Ezen kurzus részleteinek kidolgozása 
a mai konferencia feladataihoz tartozik.

I A kurzus azt célozza, hogy egyrészt ala- 
: posan informálja a tagokat a Wizo 
i muakak°rerő-l! az általános cionista prob- 

emakrol, másrészt bevonna az aktiv pro­

pagandába egy nagyobbszámu Wizota- 
got„ mert a vidéki látogatásokhoz feltét­
lenül -szükséges volna, hogy többen ősz:, 
hassuk fel az egyes csoportokat egymás 
között.

A KIB vendégül láthatta dr. Hanna 
Steimert, a cseh Wizo Föderáció elnöké:, 
a Világexecutiva tagját, kivel a magyar 
nyelvterületek közös Wizo propagandá­
ját beszélte meg.

Meg keli még említenünk, hogy az Uj 
Kelet Wizo mellékletét legutóbbi orszá­
gos megbeszélésünk alapján kibővítettük 
és minden második héten két oldalon je­
lenünk meg. Kívánatos volna, ha a cso­
portok még fokozottabb mértékben, mint 
azt. idáig tették,, küldenek be a lap ré­
szére híreiket.

KKL
A Wizo eredetileg ezévben 250.000 lei 

fejhozását vállalta a KKL-el szemben, 
legutóbbi országos megbeszélésünkön ezt 
az összeget 300.000 lejre emeltük. Az idei 
év első hat hónapjában a mellékelt ki­
mutatások szerint dolgoztak a Wizo cso­
portok a KKL-nek, azaz ezek az összegek 
vannak a KKL központi irodájában nyil­
vántartva. Eszerint a Wizo a teljes KKL 
munka 18.5 százalékát végzi és számsze­
rűen ebben a periódusban Lei 180.000 ősz- 
szeget^ hozott fel, Miután több, mint 40 
százaléka a KKL-hez befolyt összegek­
nek részletezés nélkül. lett a KKL bizto­
sok részéről beszolgáltatva, feltételezen­
dő, s a befolyt reklamációk nyomán 
megállapítható, hogy ebben az összegben 
a Wizo még jelentékeny résszel képvi­
selve van. Kérjük csoportjainkat, hogy a 
helyi KKL biztosokkal karöltve állapít­
sák meg, milyenéi térések voltak a műit 
ban es hassanak oda, hogy a Wizo által 
te-hozott összegeket tényleg a Wizo kon­
tingens javára könyveljék. Palesztinái 
tapasztalataim nyomán leszögezhetjük, 
hogy a Wizonak elemi kötelessége az ala­
pok munkáját mindenképpen támogatni, 
azoknak akcióiban résztvenni és a lehe­
tőségekhez képest munkájával az alapok 
eredményeit elősegíteni.

Keren Haverod
Az idén is, mint a -többi években a Wi­

zo asszonyok a KH kampányban dereka­
san kivették részüket. Nemcsak mint kí­
sérők, hanem Weinberg érné, Rothbarth- 
né, dr. Handlerné, Sidonné és Reiter 
Lunka mint önálló delegátusok is folytat­
tak le KH akciókat egyes vidéki helye­
ken, mindig a legjobb eredményeket ér­
ve el. A KH Kuratórium legutóbbi uti- 
sorsolásánál 3 hely közül kettőt a Wizo 
tagjai nyertek el. Dr. Dohányáé és dr. 
Handlerné egy-egy ingyen palesztinai 
hajójegy elnyerésével lettek munkássá­
gukért; megjutalmazva.

Tiltakozás
Csatlakozzék a Wizo-konferencia az 

egész vü-ágon folyó tiltakozáshoz és 
gyújtson át, a bucuresti angol konzulnak 
egy memorandumot, melyben tiltakozá­
sát fejezi ki afe,ett, hogy az angol kor­
mány a szükségelt/ munkásmennyiségnek 
csak egynegyedére adott ki eertifikáto- 
kat.

Leánycsopor/ok
A jelenleg működő leáncsoportok 

mindegyike képviselteti magát a konfe­
rencián. Megtárgyalandó a szigeti Young 
Wizo memoranduma,, mely minden map- 

mellékelve van. Információként 
’özöljük, hogy a Young Wizo csoportok 
vieoiógiájárói, programjáról az Executi- 
va állandóan tárgyal az egyes Föderá­
ciókkal.

Összefoglalóan megállapítjuk, a köz­
pont igyekezett jelentését rövided a té­
nyek regisztrálásával megtenni. A cso­
portok jelentései a pénztár és egyéb 
statisztikai kimutatások kiegészítik ezt a 
jelentést. Az eredmény kielgitő, ha tekin­
tetbe vesszük, hogy még mindig a fejlő­
dés vonalán állmaik. Ötezer tagot elérni, 
legyen jövő évre a jelszavunk. Erre keU 
törekednünk -s ha ezt a feladatot is ko­
molyan meg akarjuk valósítani, csoport­
jaink által támogatva könnven érhetjük 
eL
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megtenni. A cső­

ién ztár és egyéb 
ok kiegészítik ezt a 

kielgitő, ha tekin- 
nég mindig a fejlő- 
ötezer tagot elérni, 
úszavunk. Erre kell 

a feladatot is ko- 
valósitani, csoport- 

könny en érhetjük

MIMIK
— Diákfüníefés volt Jasiban. Jasiból 

jelentik: A diákok tegnap nagy- uccai tűn 
tetést rendeztek. A rendőrség közbelépett 
és szétoszlatta a tüntetőket, akik közül 
•néhányat őrizetbe vett. Este szabadlábra 
helyezték őket,, miután nyilatkozatokat 
írtak alá, hogy tartózkodni fognak továb­
bi manifesztációktól. A kormány: intézke 
deít hogy szigorú rendelkezéseket foga­
natosítsanak a rend fentartására.

— A c-anterburgi érsek ehiökle/ével az 
anglikán egyházak gyűlése a német egy­
háznak a hítlerzsfa állam alá való rende­
lése ellen tiltakozott. Londonból jelentik: 
Az anglikán egyházak fejeinek gyűlése 
a canterburi érsek elnökletével javaslatot 
fogadott eb amely tiltakozik az ellen, 
hogy a német egyházat alárendelik a hit­
lerista állam koncepciójának. A határozat 
hangsúlyozza, hogy semmiféle kompro­
misszum nem Lehetséges a kereszténység 
elve és a politikai dogmák között. A Ti­
mes. hangsúlyozza ennek a manifesztáeió- 
nak rendkívüli jelentőségét,

— Ma döntáíutámok az alsőzsuki ló­
versenyeken. Az elmúlt! vasárnapi előfu­
tamok győztesei délután 4 órai kezdettel 
futják le a d öt őket, Egy-egy futamban a 
bonehidai ménes és a kolozsi mintagazda 
ság 4 éves csikói. Azonkívül 2 sehimbás- 
verseny is les®, továbbá egy- gátverseny, 
egy díjugratás 12 akadályon át. Végül 
pedig a kistenyészt ők számára fenntar­
tott vágtatóverseny szőrén ült lovakkal, 
valamint parasztszekerek elé fogott1 lovak 
ügető versenye. Belépődíj nincs. Csupán 
a 1(1' vagy 20 lejes programok megváltása 
kötelező. Vonatközlekedés igen előnyös, 
oda- és visszautazással.

— Jégeső pusztította el a fogarasi ve­
tést. F»garasról jelentik: Tegnap este a 
megye nagyrészében jégeső pusztította el. 
a vetéseket,

— Két rablótámadás Jasiban egy na­
pon. Tasiból jelenítik: Leoni da Lucia asz- 
szonyt, mikor a Copou-kert közelében le­
szállt. a villamosról, két ismeretlen egyén 
megtámadta és kitépte kezéből: pénztár­
cáját, amely 12 ezer lejnyi összeg volt. 
Még egy rablótámadás történt Jasiban a 
tegnapi nap folyamán, a Nicol ina uecán. 
Brudea Demeter Mironeasa községbeli la­
kost ismeretlen banditák megtámadták, 
súlyosan összeverték, kirabolták. A sze­
rencsétlen embert járókelők vitték be esz 
méletlen állapotban a közüli kórházba, A 
.rendőrség a támadók nyomára jutott,

JÉKSZEKRÉNYT,

modern és garantált 
h ü tfőképe sségüt készít
GRÜNWALD JAKAB 
fémipar.; üzem CLUJ, 

^ Calea Dacéba 1 23.
\jT \L Előnyös vidéki szállitás

— NAGYVÁRADI WIZO-HIIREK:
'Május havában a nagyváradi Wizo négy 
jól sikerült fagylalt estélyt rendezett a 
Fészek Clubban. A fagyiadtestély-eken 
igen nagyszám-u közönség vett részt, — 
Május 21-én a Fészek Club helyiségében 
Blum Zsigmond a Zs. N. Sz. kőrösvidéki 
körzetének főtitkára általános érdeklődés 
mellett beszámolót tartott Palesztinái 
útjáról a WIZO rendezésében nagy szá­
mú közönség jelenlétében. Blum Zsig­
mond, aki most tért vissza palesz'tinai 
útjáról, behatóan tanulmányozta az or­
szág viszonyait, ki imáját, fejlődését és 
elhelyezkedési .lehetőségeit. A legnagyobb 
objektivitással feldolgozott előadását a 
közönség nagy figyelemmel hallgatta vé­
gig. Dr. Markovit« Ignácné elnöknő me- 
>g szavakban mondott köszönetét Blum 
Zsigmondnak sok élvezetet nyújtó nívós 
előadásáért és arra kérte a hallgat óságot, 
hogy támogassák az újjáépítési mozgal­
mat, váltsa meg mindenki a sékeljét. — 
Az aradi Wizo és Zs. N. Sz. konferencián 
Oradeaáról a következő delegátusok vet­
lek részt: Dr. Markovits Ignácné, Ber- 
náfh Béláné, Epstein Samnné, dr. Gel­
lert M.ksáné, dr. Jeremiás Aranka, Hal­
mos Mórné, Rosenberg Manci és Rosen­
berg Olga. Hazaérkezésük után már 
másnap igen jólsikerült fagylalt-estélyt 
rendeztek a Fészek Clubban.

! I

MINTÁS.
S E L Y E IC

eredeti színek

liliLI
CLU3.
Sír. Gert, Necuteea No. 2.

Bizonyos személyek, házró!- 
házra járva GALLIA selymeket 
ajánlanak; felhívjuk igen t. ve­
vőink figyelmét arra, hogy 
ezek csalók, mert a GALLIA 
selymek csak a GALLIA áru­
házban a fenti cím alatt 

kaphatók.

rs
1 [ni1

X

1 H
UlHJ

Gyermek nyaraló- és üdülőhely Zimbo- 
. ru (Zsombor jud. Cluj). Gyermekek nya- 
! raltatását ez-évben is júniusban megkezd­

jük. Mérsékelt havasaiji klíma, pormen­
tes, fenyő, és tölgyerdőkkel körülvett he­
lyen. Saját tej- és kert gazdaság. Tenisz, 
ping-pong, uszoda, strand, kirándulások. 
Állandó orvosi felügyeleti. Legmodernebb 

, pedagógiai vezetők. Román, magyar, né­
met társalgási. Ritmikus fornatanitás. 
Kolozsvárról: naponta háromszor autó­
busz járat. Előjegyzéseket elfogad: Dr. 
med. Brunner Zimboru, jud. Ohij.

t —• Az E. Zs. N. Sz. díens/je. Az E. Zs.
N. Sz. cluji helyicsoportja ezután hozza 
tudomására tagjainak és- az érdeklődők­
nek, hogy folyó hó 13-án, szerdás este 9 
órai kezdettel diensitet tart. A dienst ke­
retein belül Jámbor Ferenc és- Weinber­
ger Nándorné a Wizo ügyvezető elnök­
nője fognak beszámolót tartani az aradi
13. konferenciáról.

— A gyomorfájás, gyomornyomási, bél- 
sárpangás, alhasi vérbőség, nagyfokú er­
jedés, rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, 
kábultság, fülzugás, halvány arcszin, 
migrén, kedvetlenség a természetes „Fe- 
ren József“ keserüviz használata által 
igen- sok esetben hamarosan elmúlik. Az 
orvosi világ ezért nyilatkozik- a legna­
gyobb elismeréssel a Ferenc Jó- 
zsef vízről, mert hatása izgékony bélrend- 
szerü egyéneknél is megibizható és rend­
kívül enyhe.

— Kőrösladányi hipnotikus estje az 
íj ságiró klubban. Pénteken este zsúfolt 
ház előtt lépett fel a kolozsvári Újságíró 
klubban Kőrösladányi mester, a közismert 
hipnotizőr. Mutatványait feszült érdeklő­
déssel kisérte a közönség és örömmel 
konstatálta, hogy Kőrösladányi mester 
nein állott meg kartársai szokásos produk 
ci /óinál, hanem r hipnózis és szuggeszció 
állandó tanulmányozásával fejleszti ön­
magát s egy-egy produkciójával azt a 
közönséget is külön bámulatba ejti, mely 
a Kolozsváron nem ritka hasonló előadá­
sokon megfordult már és így a hipnoti­
kus mesterek produkcióinak minden va­
riációját ismeri. Kőrösladányi azonban 
több ezeknél. Egyedülálló az a biztonság 
és könnyedség, mellyel a médiumokat ke­
zeli s különösen nagy hutást ért el! a jö­
vőbelátás telepatikus kísérleteivel. Kő­
rösladányi mestert elismeréssel ünnepel­
te a klub közönsége.

i — Hétfőn kezdik meg Sámuel Insull 
i c&ikágói bankár bünperének tárgyalását.
I NewyorkbóL jelentik: A csalás és. hamis 
\ bukás miatt vád alá helyezett Samuel 
\ Insull csikágói pénzember bűnügyében 
í hétfőn kezdik meg a főtárgyai ást.

— A fett kormány megszüntette a par­
lamentet. Rigából jelentik: A -lett kor­
mány elrendelte a páriámén megszünte­
tését, Ezentúl a kormány rendeletekkel 
fog kormányozni.

— Kényszerleszállást végzett Biharme- 
gyében egy Károly kupáért startoló pi­
lóta. A pénteki ünnepségek alkalmából 
kilenc repül őrá j startolt az ország körül- 
rcpülósére. Az egyik gép, amelyet Jones - 
cu főhadnagy vezetett Fekete erdő mel­
lett kényszerleszállást végzett. A pilóta 
lélekjelenlétének volt, köszönhető, hogy 
sem a pilótának, sem a .többi utasnak 
nem esett baja. Jonescu főhadnagy tele­
fonon kért segítséget Kolozsvárról ás teg 
nap tovább folytatta gépével útját,

Csalási ©wsiee&öíSh©«
Budapest, VII. Thököly ut 61. 
Lélektani alapon, áMó- modern 
n-eveíjő,intézet. — Intern,átus. — 
Szellemi és fizikai nevelés. — 

Azi összes isfcolaf-ajok. 
Svájci vezetés.

Nyáron át; magaslati gyermek. 
nyaraltatás a soproni hegyvidé­
ken. — Kérjen prospektust.

Uj üzletben, uj kép- 
keret-modellek!

Olcsó árak! Díjtalan felviOágositás! 
Állandó képkiállitás!

„PAX“ Caiea Victories 6.

— Felakasztotta magát cellájában egy 
gyilkos asszony. Marosvásárhelyről: jelen 
tik: Tegnap felakasztotta magát cellájá­
ban egy Bulkosi Berta .nevű as zony, akit 
háromszoros gyermekgyilkosság vádjával 
tartóztattak le. Az asszony nemrégen 
nagy nyomora miatt megfojtotta három 
gyermekét. Tegnap egy őrizetlen pillanat 
ban felakasztotta magát! és mire a fog­
házőr rátalált már halott volt.

— A zsidó zeneegyesület vezetősége 
közit, hogy hétfőn 11-én este fél 9 órakor 
zenekari próbát tart a kongresszusi hit­
község iskolájában.

— Antiszemita zavargások Görög­
országban. Sza-lonikiből jelentik: Cas- 
toria városában súlyos antiszemita ki 
lengések voltak tegnap. A zsidó teme­
tőben több sírkövet kidöntöttek, több 
zsidó háznak viszont betörték az abla­
kait. A rombolókat az E. E. E. antisze 
mit a szervezet uccai felvonulása ve­
zette be, melynek során kórusban ki­
áltottak: „.Görögök, öljétek meg a zsi­
dókat,!“ Isaak Eléjáhut, a castor:ai 
hitközség elnökének fiát súlyosan in- 
zultálták. A; rendőrség tétlenül nézte 
a rombolókat.

Csuz és köszvény-
bántamak gyógyításánál jó tea haszná­
latú fontos gyógytényező. Tapasz'taiali 
tény, hogy a hasonló teakeyerékek kö. 
zött Prof. Dr. Páter csuz és köszvény ej- 
leni teája a legjobb. Ezen tüneményes 
hatású teakülönlegesség használata fe­
leslegessé teszi a drága fürdőhelyeket 
és a köszvényben szenvedő otthonában ol­
csón és kényelmesen megszabadul bajá­
tól. 'Ezen tények igazolására ott közöljük 
a következő hitelesített nyilatkozatot: 
„•Lmbo/ia, 1927 február 25. Izületi csúf 
és köszvénybántalmakban szenvedek 
1913 óta, végigjártam az összes gyógy­
fürdőket, u. m. Pöstyén, Lukácsfürdő, 
Vízakna, Buzi.ás és Velence fürdőhelye­
ket. Mindez nem használt, s erre 3 hó­
napon keresztül- használtam Prof. Páter 
csuz és köszvény elleni teáját és ettől 
a köszvényokozta daganatok és csuz. 
okozta ujjízületi csomók elmúltak. Szíves­
kedjenek fél világosi,tani az ebben szen­
vedőket, hogy 8—14 napos teahasználat- 
nem hoz gyógyulást, különösen ha évek 
óta szenvednek e bajban. B. P. keres­
kedő“. Prof. Dr. Páter csuz és köszvénv 
elleni teája a megyeszékhelyek legtöbb 
gyógyszert árában ég drogériájában azon­
nal kapható, -ahol nem. lenne, ott a gyógy­
szerész kifejezett kívánságra az eredeti 
csomagolású teát néhány napon beiül 
beszerzi. M u Lm eredeti csomagon a fel- 

í találó törvény;-eg védett fényképe és ulá- 
j írása 'átható. Kapható münden gyógy, 
j szertárban és drogériában. Levelezőlap 

utján a tea ,.Csillag“ gyógyszertár Bras­
só, Hosszú ucca 5. sz. a. lerak at b ÓL ren­
delhető.

— Súlyos ifélleíeit hozott a marosvásár­
helyi törvényszék az árvaszéki sikkasztás 

\ ügyében. Marosvásárhelyről jelentik: A 
; marosvásárhelyi törvényszék dr. Moldo- 
! ván Pál szászrége:ai ügyvéd és társainak 
I csalás, okirathamisitas és sikkasztási bűn 
I perében hozott ítéletet, akik ellen az volt 
! a vád, hogy hamis okmányok alapján 370 
I ezer lejt vettek fel az árva széktől és ez- 
! zel az összeggel nem számoltak el. A bi- 
• róság bebizonyitot'tnak látta a vádat és 
I ezért Moldován Pált háromévi börtönre, 
I Manuca Péter árvaszéki hivatalnokot öt- 
í évi, Serban Miklóst ötévi, Otelianu irno- 
i kot egyévi börtönre, míg Fodor Ákos ir- 
I nők Of 15 napi fogházra Ítélte.

I — Ügyvédi hir. Dr. Pistiner Ábrahám 
i ügyvédi irodáját Cluj, Reg. Ferdinand 6.
I szám alatt megnyitó ft a. Telefon 6—16.

I Földi Mihály: A csábitó. A magyar
I irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
I Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító“ és mégis súlyos a benne lüktető 
qualitásoktól. A regény uj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyv osztályában, az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvétteL

snanHOTEL LUVRU S. Aj
Sir. Carol 4. (Cal'. Victoriei sarok, a Főposta mellett) uj vezetés mellett. 

Teljesen átalakítva, uj berendezéssel, teljes komforttal.
Meleg, és hidegvíz, Fürdő, telefon, Lift.

Telefon 15-76 ívd -ntm Telefon 15-76
Schwartz étteirem és Szálloda
Cluj Caí. Reg- Férd. 63. a neolog templommal 

j szemben újonnan átalakítva GYÖNYÖRŰ 
KERTHELYISÉGGEL, — PANSIO RENDSZER 
teljes ellátás szobával napi 80 Lei.

Esküvők és Bankettek rendezését 
vállaljuk.

Vizsga után küldj 
tengerpartra gyermekei 
Az fnsiilutu! de Fortificai 
“ pentru Copii Ci. F. C.) |

Carmen Silva Movila Tekirghiol
a nyáron megnyílik. i
Orvosi felügyelet, szülői gon­

dozás, észszerű sportok, j 
s ezeken kívül a tengeri fürdők 
strandkurájának erősítő hatása.

Orvosi igazgató : |
Docent Dr. M. Cajai, a buka- I 
resti Zsidó gvermekkórház fő- | 
orvosa. Prospektust román, ma- 1 
gyár és német nyelven küld az 1

I. F. C i
Bu ureHi Str. AntonPan No. 8.
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Halálos ítélet az Áríosoroff-
Halálraítéltek Stavsikyf, Méir Eosenölattof pedig bizonyítékok hiányában 

felmentették, Világszerte nagy Izgalommal fogadták az ítéletet
Jeruzsálem, június 9. (Az Uj Kelet 

palesztinéi tudósítójának telefonje­
lentése.) A Jisuv és az egész világ zsi­
dóságának nyugtalan érdeklődése kö­
zepette hirdetett ítéletet a Jeruzsálemi - 
törvényszék a dr. Chaim Arlosoroff 
meggyilkolásával vádolt Stavszky és 
Rosenblatt vádlottak fölött. A bíró­
sági épület előtti térségen pénteken 
délelőtt többezer ember zsúfolódott 
össze, hogy közvetlenül értesüljön a 
jisuv zsidóságát hetek óta állandó iz­
galomban tartó per, a nagy „Mispaf* 
kimeneteléről. Horace Samuel ügyvéd, 
a vádlottak védője két napon át tartó 
vád beszédét csütörtökön este fejezte 
be., pénteken reggel kerül sor a repli­
kákra, majd délelőtt 11 órakor elhang 
zott az ítélet:

a bíróság Stavszkyt előre megfon­
tolt szándékkal elkövetett gyilkos­
ság bűntettében mondotta ki bű­
nösnek és kötéláltali halálra Ítélte, 
mig Rosenblatt vádlottat bizonyí­
tékok hiányában felmentette a 
vád és annak következményei alól.
Az ítélet, amelynek meghozatalában 

két angol egy arab és egy zsidó1 sza- 
vazóbiró működtek közre, mély benyo 
mást gyakorolt úgy a Jisuv, mint az 
egész világ zsidóságára,, miután an­
nak hírét pénteken este, a világ ősz- 
sz-es rádióállomásai továbbították a 
világ minden részében.

Revolver merénylet a tenger­
parton

Emlékezetes, hogy pontosan egy 
esztendővel ezelőtt, egy pénteken este 
11 óra tájban a tel-avivi strand egy 
félreeső részén, sétáló Arlosoroff dr.-t 
ismeretlen tettesek három revelverlö- 
véssel Merítették. A Palesztinái mun­
kásság körülrajongott vezére a cio­
nista mozgalomnak ez a nagy ígérete, 
az alig 34 éves Arlosoroff dr., akinek 
személyes befolyása oly sokban járult 
hozzá a Palesztinái angol politika va­
lamelyes megváltozásához, feleségével 
együtt bizalmas beszélgetésbe merül­
ve sétált a késő esti órában a tel-avivi 
strandnak egy elhagyott részén, 
ahova már csak a tenger által vissza­
tükrözött csillagok világítottak el. 
Egy adott pillanatban Arlosoroffné ar 
i'a lett figyelmes, hogy két fiatalember 
követi őket. Figyelmeztette férjét, aki 
azonban könnyedén oszlatta el fele­
sége nyugtalanságát. Egy adott pilla­
natban a két fiatalember szembekerült 
a sétálókkal. Az egyik Arlosoroff elé 
lépett és megszólalt héberül:

— Hány óra van?
Arlosoroff elővette óráját és udva­

riasan megmondta a pontos időt. Ti­
zenegy óra már el volt múlva néhány 
perccel.

Stavszky revizionista munkást, majd 
később ennek Rosenblatt és Achi Méir 
nevű elvtársait. Arlosoroffné felis­
merni vélte Stavszky ban a fiatalem­
bert. aki világított és kérdezősködött, 
Rosenblattban pedig azt, aki férjére 
rálőtt. A nyomozás során szerepet 

i játszott még az a szakértői vélemény 
; is, hogy a gilkosság színhelyén, a ho­
mokban talált lábnyom egyezik a 
Stavszky lábnyomával. A rendőrségi 
nyomozás iránya kínos kontra verziók 
tárgya lett a zsidó ueeában, és külö­
nösképpen a cionista mozgalomban, a- 
melynek elmúlt évi prágai kongres­
szusa a tel-avivi tragédia sötét árnyé­
kában és annak nyomaszt ól atmoszfé­
rájában folytatta le tanácskozásait. A 
revizionista Unió heves harcot folyta­
tott a vádlottak ártatlanságának be­
bizonyításáért és, alibik, ellenbizonyi- 
tékok -sorozatával igyekeztek a vád 
tarthatatlanságát bizonyítani. A tár­
gyalás során Achi Méir ret, a Paleszti­
nái revizionista folyóirat szerkesztő­
jével szemben,, aki felbujtóként szere­
pelt, elejtették a vádat. Tizenhat kfár 
szábai revizionista eh a Inc vonult fel 
a bíróság* elé annak bizonyítására,

hogy Rosenblatt a tragikus éjszakát 
körükben töltötte el, és Stavszky is hi 
vatkozoti arra, hogy a kérdéses éjsza­
kán egy jeruzsálemi hotelben aludta 
az igazak álmát.

Jeruzsálemi törvényszék ítéletét Pa 
lesztinában ál tálában logikátlannak, 
érthetetlennek mondják és tévesnek 
tartják. Nem értik, hogyan Ítélhették 
el Stavszkyt, akiben a lámpást tartót 
vélte felismerni Arlosoroffné,. és. ho-j 
gyan mentették fel Méir Rosenblattot 
aki Stavszky-'val azonos mértékben 
tudta alibijét igazolni.

Megfellebbezték az Ítéletei

Horace Samuel), a vádlottak védője fel­
lebbezést jelentett be Stavsky elitéltetése 
miatt. Az ügy a Palesztina!, fellebbviel'i: 
fórum, elé kerül, végső fokon pedig a lon­
doni semmitőszék van hivatva, dönteni 
Stavsky sorsa felett.

A revizionista unió meg az ité”let kihir­
detése alatt, kiadta tagjainak a jelszót, 
hogy bármely is legyen az Ítélet, tartóz­
kodjanak minden demonstrációtól. Eiz- a 
magyarázata annak, hogy az ítélet kihir­
detése után nem került sor tüntetésekre 
sem Jeruzsálemben, sem az ország többi 
részeiben.
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Kapható gyógyszertárban és drogériának

MM&mm salléeenzniál vezettek be 
Spanyolországba#

lawafiás©^ az ©íszái issinisü mtzéhm
# MADRID, június 9. A kormány elhatározta az általános sajt-ócenzurát. 

Az ország több vidékén különösen Jaenban zavargások vannak. Granadá­
ból csapatokat küldtek a rend helyreállítására.

' Újabb jelentések szerint a mezőgazdasági munkások szabotázs-tettei 
foktatodnak. Carmonában (Sevilla állam) a villanypóznákat elfürészeHék 
úgy hogy a város világítás nélkül maradt. Saragossában Súlyos összeütkö­
zések voltak. Számos letartóztatást eszközöltek.

Meghiúsították a litván katonai
puccsot

WaSdemsrast és 70 magasrsmgu tisztet letartóztattak
] Riga, junius 9. Kovnói jelentések 
I szerint a litván államcsínyt. Walaema 
1 ras kísérelte meg a. fiatal tisztek t&t- 
I kos szervezetének segítségével, 
j A kísérlet meghiúsult. 70 letartóz- 
I taitás történt, köztük van a vezérkari 
j ^őnök is. és számos- magasrangu tiszt.

Waldemarast, a volt diktátort a kow- 
! Hói államfogházba szállították be, A 
kormány ura a helyzetnek. A puccs­
kísérlet nem vezetett tűzharcra s ezért 
a letartóztatottak nem kerülnek rög- 
tönitélő, hanem rendes bíróság elé.

Ön, ugyebár, Chajim Arlosoroj f •
— hangzott a második kérdés.

— Igen. —
Ebben a pillanatban az egyik ér­

deklődő zseblámpással bevilágított 
Arlosoroff arcába, mig a másik 

revolveréből egymásután három 
lövést adott le reá. Arlosoroff 

hangtalanul esett össze.
Amíg felesége magához tért önkívüle­
téből és segítségért kiáltott, és amíg 
a segítség egy a közelben tartózkodó 
arab fiatalember személyében megér­
kezett, a támadóknak már régen nyo­
muk veszett,

Az izgalmas vizsgálat 
Két héten keresztül lebegett a Pa­

lesztinái1 zsidóság fölött a kínzó kér­
dés: kik voltak Arlosoroff gyilkosai? 
Ekkor a rendőrség bizonyos denun- 
ciáiások alapján letartóztatta Jos« f

Két miniszterrel több van, négy 
alminiszterrel kevesebb

Eiicuresti-Bukarest, június. 9. Slavescu 
pénzügyminiszter a- mai minisztertanács 
alkalmából a kormány elé terjeszti a vég­
leg elkészült költségvetést. A mai minisz­
tertanácson kormány első Ízben ül össze 
uj összetételében, amennyiben Maxim, 
Assan, Popescu-Necesti és Budurescu ah 
mfnts-zferek Bemondását elfogadták, to­
vábbá a beszarábia-i, erdélyi és bukovi­
nai a lm in i s-zltér i uniók at, továbbá a minigz 
terelnökség melle ti működött kisebbségi 
a Imii n i s zt é r i u m ot megszüntették és- ezek­
nek .teendőit nagyrészt Nistor és Lape- 
datu miniszterek vették -át.

A ma: napon egyébként már megjelent 
a hivatalos lapban ,a király dekrétuma,

ame'.íy Lapedatut, megbízza a kultusz és 
művészeti minisztérium, valamint a ki­
sebbségi alminisztérium vezetésével!, Nis- 
tort^pedig munkaügyi és népjóléti, minisz 
térré nevezte ki.

Az esti minisztertanács után Tatares-cu 
Anghelescu, Fra-nasovioi, Sassu, Teodo. 
rescu, Lapé da tu-, Mitita Constantinescu 
es Iuca Csernovicba utaznak.

Szerdán a parlament megnyitása előtti 
nfp,0n. lll'abh minisztertanács lesz, amely 
etkészuti, .a rendkívüli ülésszakot meg- 
nyitó trónbeszédet.. E minisztertanácson 
i esztvesz már Titülescu is, aki kedden 
érkezik haza.

Újabb sorozatos bomba­
merényletek voltak 

Ausztriában
Visssaállileíláií a halál- 

biislslisil insiirltoast
Becs, junius 9. Ausztria különböző 

helyein bombamerényletek történtek, sú­
lyosabb következmények nélkül. E me­
rényletekkel rés-zinj nemzeti szocialistá­
kat, részint szociáldemokratákat gyanusi 
tanaik. Hilbernben revolver golyótól sulyo 
san megsebesült Starhemberg herceg va 
dász-,századának parancsnoka. A 'tettes 
elmenekült.

A merényletekkel kapcsolatban az oszt 
rák minisztertanács ülésén a halálbünte­
tés vis-szaállitására vonatkozó rendelet- 
tervezetet letárgyalták. A jövőben halál 
büntetést mondhatnak ki a bíróságok 
mindazon vádlottak bünperében, akik bü 
nőseknek találtatnak olyan cselekmények 
ben, amelyekre a. háború előtti büntető- 
törvénykönyv halálbüntetést ir elő.

Becs, junius 9. Dollfuss junius 13-án 
két napi tartózkodásra -a magyar főváros­
ba indul.

A Journal des I)ébais értesülései sze­
rint n-emhivatalos csehszlovák közvetités 
utján kísérletek történtek Berlinben és 
Becsben a német-osztrák ellentétek kikü­
szöbölése érdekében. Eddig még eredmény 
nem mutatkozik.

Becs, junius- 9. A németországi sajtó­
termékek behozatali és terjesztési .tilal­
mát további három hónappal meghosz- 
szabbitoiták.

Becs, junius 9. Újabb jelentés -szerint 
az elmúlt éjjel dinamiímerényletet követ 
tek el a Becs—Salzburg vonalon levő 
Vöeklamakt gócpont ellen. A közlekedés 
4—5 napra megszakadt. A csendőrség két 
biciklistát keres, kiket a hid mellett lát­
tak rövid idővel, a robbanás előtt. Brei­
te üstéin és Semmering között szabotázs- 
cse,ekedet történt. A sürgős intézkedések 
uek köszönhető, hogy a forgalomban nem 
állott be zavar.

Az ipar és tudomány szakembereibe»: 
Minden magyar, német, francia, angol 
folyóirat és könyv megrendelhető és élt 
fizethető.Könyvek szállítása utánvét­
tel, folyóiratok előfizetése: Lepagenái 
Cilij. A lapokat közvetlenül kapja a ki­
adótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage* 
tői, Cluj.

Ríiitur-em bér könyvtárából nem j 
hiányozhat

Horrabin: i
í

lire iamii 
@ gpzdai&átgÉ 

íölefimjz?
tanulmánya.
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A Francia Al 
osztálya legutóbj 
választotta be 
iparost, a Schnj 
cl nők-vezér igazg

A Francia A| 
élénk feltűnést 
hogy joggá] vet 
hogy a francia 
élet legkivá'lóbl 
aki az egész élei 
számok készitíef 
a mammut_vagy| 
hogyan lehet aí 
mányog reprezf 
öltőn keresztül 
veteket gyártott 

Mindenekelőtt 
Eu gén Sehne id j 

Eugen Schnei 
és főrészvényt 
Creuzot hadüpj 
érdekeltségébe 
hét — kisáróld 
váilafUí tartod 
legnagyobb fi 
Lycnnaisssnekl 
nagybanknak. 
Skcd a-n. ö vekni 

ugyancsak 
werke-nek, Cs 
iparváltglatánai 
fabrik-nak és I| 
Baitíowa nevű 
t-s gzároes mii 
Éiete legnagyof 
meimek felyíre 
teljesen hihető 
gatósági jelent 
..mindent gyár 
hadfelszerelésit« 

Elismerjük, 
nagy érdemei d 
jük. hogy a Frl 
az erköicsi és [ 
tagjává? Elvégi 
bóluma s jogn-í 
erkölcsnek.

A világíörtéij 
val az ilyen 
íred Nebel e-e| 
egyik párizsi 
hozamot Enge 
bel közölt, 
Schneider inecj 
de me in kívül 
Nyílt kérdév 
Francia Akad« 
tálya . n 
i ezetőjének 
vagy pedig az| 
háborús a*: 
amelyben ma

fUéíee dik
Ár Ini rar- k
..Franciaors 

egyeztek a Saá
ség jóváhagyj 
Saarlouis ucca 
tak fel és i ) 
iák: Győzelmi 
leverni*

így or? I
kedélyei |
r:k.

Egyelőre c;j 
mert azt a vij 
hogy kitűzte 

Ha Hitler 
al.ur bermünkj 
arról, hogy 
töltli, akkor 
kissé méi I
esetek nem n[
a két ere j
sék.

De vájjon 
rátok at. amelj 
San tüzeltek?!

Vájjon szél 
Ságokat, ar 
oktatóik oly- 

Jelenleg, bd


